

bb. 65. pierre dervaux vezényelt a zeneakadémián

k ol/gg/zs/l la

1968. október 7.

abudapesti zenei hetek alkalmából pierre dervaux, a párizsi nagyopera karmestere vezényelte a budapesti filharmoniai társaság zenekarát hétfőn este a zeneakadémián. a tetszéssel fogadott műsoron c. franck d-moll szimfóniája, beethoven c-moll zongoraversenye, valamint ravel la valse című műve szerepelt. közreműködött henrnádi lajos zongoraművész./mti/

bb. 66. fogadás az ndk nagykövetségen

t fe/tr/l la

1968. október 7.

dr. herbert plaschke, az ndk budapesti nagykövete a német demokratikus köztársaság megalakulásának 19. évfordulójára alkalmából hétfőn este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, az mszmp központi bizottságának titkára és nemes dezső, a politikai bizottság tagjai; kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, nagy józsefné könnyűipari miniszter, veres józsef munkaügyi miniszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, dr. bogdár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, továbbá a politikai, gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

l la

a bb 53 sz. hír /megnyitott a 4. magyar játékfilmszemle pécsen.../ 2. folyt. első bekezdésének hatodik sorától a szöveg helyesen:

...köszöntő levelét. ezután vass imre, a művészeti szakszervezetek szövetségének főtitkára a két évtized filmterméséből 264 hazai játékfilm közül, titkos szavazással.../mti/

20.25/l la

4e

- 40 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1968. október 8.

bb. 1. influenza nincs, nátha bőven van

i ms/m/zs/gy/la

1968. október 8.

az elmúlt hetekben a hirtelen lehűlés sok náthás, hurutos megbetegedést okozott. a közegészségügyi szakemberek hangsúlyoztatják, hogy bár a felső légúti megbetegedések legtöbbször, így a náthát is vírus okozza, és határvonalat kell húzni az influenza és a szokásos őszeleji hurutos betegségek között. jelenleg nincs influenza. a szakemberek nem is tartják valószínűnek, hogy az év folyamán újabb járvánnyal kelljen számolni, tekintettel az év elején lezajlott elég nagyarányú influenza járványra.

a néhány héttel ezelőtt hongkongban elkezdődött kelet-ázsiai járványról beérkezett eddigi értesülések is ezt a véleményt erősítik. egyelőre semmi jele, hogy a járvány elindult volna európa felé. de még ebben az esetben is hónapokig tartana, amíg hazánkat elérné, hiszen például a legutóbbi járvány is október végén, november elején kezdődött japánban és az egyesült államokban és csak január második felében jelentkezett nálunk.

természetesen nincs kizárva, hogy két egymást követő évben is fellépjen a járvány, elsősorban azért, mert az a típusú, eddig ismeretlen hongkongi virustörzs ellen nem alakulhatott ki nálunk védettség. azonban máris elegendő mennyiség áll rendelkezésre az új virustörzsből hatásos védőoltás kidolgozására. többfajta a és b típusú virustörzs, köztük a korábbiaktól eltérő antigén szerkezetű hongkongi vírus ellen is véd majd az országos közegészségügyi intézet új oltóanyaga, amelyből 300 ezer adagot készítenek a koruknál, egészségi állapotuknál, illetve foglalkozásuknál fogva legjobban veszélyeztetettek beoltására. az oltásokra azonban előre láthatólag csak decemberben kerül sor, ha ugyan egyáltalán szükség lesz rá.

- folyt. köv. -

- 1 -

bb. 1. influenza nincs.... folyt./ gy

a mostani hurutos megbetegedésekkel kapcsolatban a közegészségügyi szakemberek egyöntetű véleménye, hogy felesleges, sőt egészségtelen a lakások idő előtti fűtése, a túlzottan meleg öltözködés. Öltözködünk mindig az időjárásnak megfelelően és okosan edzzük magunkat, főleg gyerekeinket. tartózkodjunk minél többet szabad levegőn, és használjuk ki a gyümölcsökben gazdag őszi táplálkozási lehetőségeket. mindez, a veltáró kellemes közérzeten kívül egyben a legjobb védekezés a meghűlés, és a szerencsére nem veszélyes, de kellemetlen nátha és más hurutos betegségek ellen./mti/

bb. 2. makszim sosztakovics szereplése a zenei hetek műsorán

1 ol/hné/zs/gy/la

1968. október 8.

Jevgenyij szvetlanov, az osztrák népművésze, a szovjetunió állami szimfonikus zenekarának vezető karnagya, akadályoztatása miatt nem tud közreműködni a budapesti zenei heteken. helyette makszim sosztakovics karmester, a világhírű zeneszerző fia vezényli a magyar állami hangversenyzenekart október 21-én az erkel színházban. az est szólistája - híven a meghirdetett műsorhoz - anda géza./mti/

bb. 4. novemberben ismét üzemel a „mira,, gyógyviztöltő állomás

vid-kz/mné/ká/gy/la

1968. október 8.

novemberben ismét megkezdte a termelést a gyógyáru értékesítő vállalat tiszajenői töltőállomása. az epe- és gyomorbeteg kiváló gyógyvizét - a „mirát,, - szolgáltató telep korszerűsítését a múlt év decemberében kezdték meg. az új automata berendezései a korábbinál 500-600-zal többet, naponta 6 500 palackot töltenek meg a keresett gyógyvízzel.  
/mti/ HC

- 2 -

bb. 3. szálloda házigyári elemekből

1 sb/lk/le/gy/la

1968. október 8.

az idegenforgalom fejlesztésének meggyorsítását segítik a tipustervező intézet dolgozói egy korszerű és rövid idő alatt felépíthető turistaszálló típusának kialakításával. farkasdy zoltán yli-dijas építész és dr. fésűs jános statikus a második budapesti házigyár larsen-nielsen szerkezetű lakóházpaneleiből három emeletes touring hotelt tervez. a földszinti épületrész - a hall, a társalgó, a büfé, a preszo, stb. - hagyományos módon, helyszínen betonozott szerkezetből épül, s erre állítják majd a házigyári elemekből összeszerelt három emeletes. a közép folyosóról nyíló szobákban összesen 240 vendéget szállásolhatnak majd el.

a szálló az idegenforgalom jelentős tömegét adó turisták fogadására épül, azoknak, akik azon a néhány napon, amíg budapestben tartózkodnak, idejük nagy részét a városban kívánják tölteni, s így ugyyszólván csak az éjszakai pihenés korszerű feltételeiről kell részükre gondoskodni. az átmenő turistaforgalom céljára épülő hotelben tehát nincs szükség nagy és látványos szórakozóhelyre vagy teraszokra, erkélyekre. egyetlen vendég szobája mellett sem hiányzik azonban a fürdőszoba, s biztosítják a szállodai dolgozók munkájának a vendég gyors kiszolgálásához szükséges korszerű feltételeit is.

a tervek szerint az üllői ut és a ferihegyi gyorsforgalmi ut sarkánál építik fel az új típusú szállót, s előreláthatóan további paneles hotelváltozatok építésére is sor kerül majd./mti/

bb. 6. felújítják az ország legrégebbi szállodáját

vid-kz/mné/ká/gy/la

1968. október 8.

felújítják kőszegen az ország legrégebbi hoteljét, a több mint 250 éve működő strucc szállót. a szobákat korhű butorokkal rendezik be, központi fűtéssel, hideg, meleg folyóvízzel látják el./mti/ HC

- 3 -

bb. 5. kommunális ellátás, urbanizáció, közművesítés a lakosság segítségével - tanácskozási város- és községpolitikai kérdésekről a népfőnt fórumán

1 dl/gk/zs/gy/la

1968. október 8.

megkezdte munkáját a hazafias népfőnt országos tanácsának város- és községpolitikai bizottsága. a nagy tekintélyű szakemberekből megalakított testület, amely dr. trautmann rezső vezetésével tevékenykedik, a népfőnt 4. kongresszusának utmutatásai nyomán kialakította és programba foglalta a következő három és fél esztendő tennivalóit, meghatározta legfontosabb céljait és munkaterületeit.

első lépésként - a tervek szerint - még az ősszel 15 város állami és társadalmi vezetőinek részvételével tanácskozási rendeznek győrt. az új gazdasági mechanizmus tapasztalatainak tükrében megvizsgálják a városi és községi tanácsok, valamint a népfőnt kapcsolatainak helyzetét. számbaveszik azokat a lehetőségeket, amelyek kiaknázásával a társadalom erő nagyobb részt vállalhatnak a városok és környékük rendezési terveinek megvalósításából, a különböző feladatok megoldásának támogatásából. ezzel egyidejűleg azt várják a véleménycserétől, hogy hasznos tanácsokat, tippeket, ad majd a kérdéscsoporttal foglalkozó és a következő hónapokban sorra kerülő országos felméréshez.

a továbbiakban napirendre tűzik az urbanizáció hazai sajátosságait is. elemezni és tanulmányozni kívánják a legfejlettebb, immár a városok jellegzetességeivel rendelkező községek helyzetét, gondjait és eredményeit. békés, kiskőrös, mátyásfalva és kiskőrös községek, továbbá sárvár, szarvas, gödöllő, valamint zalaegerszeg városok vezetőit, illetve képviselőit hívják meg a vitára, amely a békési tapasztalatokat összegező referátumot követően bontakozik ki.

a közeljövőben helyet kapnak majd a népfőnt fórumán a városi lakosság kommunális ellátásának időszerű kérdései is. az illetékes állami hatóságok és társadalmi szervek képviselőinek, továbbá tíz város küldötteinek bevonásával megvizsgálják a kommunális ellátás javításának lehetőségeit, s a tanácsok ezzel kapcsolatos feladatait az új mechanizmusban.

- folyt. köv. -

ke

- 4 -

bb. 5. / kommunális ellátás... folyt. / gy

a tapasztalatokat a falusi települések hasonló jellegű problémáinak felmérésében és egyes tájegységei központok gondjainak enyhítésében is fel kívánják használni.

a bizottság a későbbiekben tanácskozási-sorozaton foglalkozik majd a vidéki települések közművesítésének helyzetével. elképzelései szerint nyolc-tíz városban folytat felmérést, majd ennek tapasztalatai nyomán keres választ a kérdésre: hogyan növelhetők a lakosság hozzájárulását. ezen belül megkülönböztetett figyelmet fordítanak a hálózat bővítéséhez szükséges anyagi eszközök forrásainak gyarapítására, a társadalmi munkások segítőkészségének hasznosítására. /mti/

---

bb. 7. gazdag műsor az ndk budapesti kulturális központjában

1 fe/hné/zs/gy/la

1968. október 8.

az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja októberben gazdag programmal várja látogatóit. kiállításokon mutatja be az ndk európai híró kiadványainak legújabb művészeti kiadványait és a legismertebb műalkotások magas színvonalú reprodukcióit. a tárlatot október 11-én nyitják meg. „én, axel caesar springer,„ címmel érdekes tv-filmet forgatnak le az érdeklődők előtt, s a film a nyugatnémet nagy sajtókonferenciájával és annak haladásiellenes közvéleményirányító tevékenységével ismerteti meg a nézőközönséget. a kulturális központ irodalmi előadássorozatában 16-án este dr. ernst schumacher professzor, a berlini humboldt egyetem színháztudományi intézetének igazgatója „brecht és a szocialista színház multja és jelene,„ címmel tart előadást.

a zenebarátok október 24-én a berlini állami operaház három jeles magánénekesét, az állami-díjas jutta vuipinst, ingeborg springert, harald neukirchet, valamint karl heinz schröter gondokaművészt hallhatják. johannes r. becher, a kiváló német költő halálának 10. évfordulója alkalmából bemutatják a „bucu,„ című filmet, amely a költő azonos című könyve alapján készült. a bemutató előtt dr. ilse siebert, a berlini becher-archívum munkatársa előadást tart a költőről. /mti/

---

ke

- 5 -

bb. 8. galérius zsilipjétől a balaton mai arculatáig

b vid-kz/wnd/ká/gy/la

1968. október 8.

osztrák levéltárak balatoni vonatkozású anyagát vizsgálva sok érdekes adatot tártak fel a közelmúltban a magyar kutatók. a régi dokumentumok - jegyzőkönyvek, jelentések és térképek - tanúsága szerint a balaton sok gondot okozott mind a hadászat, mind pedig a mezőgazdaság irányítóinak. már galérius császár is foglalkozott a tó szabályozásával. (821-  
lipet építtetett, hogy a környékbeli mocsarakat kiszáritsa, így könnyebben törje meg a harcias barbárokat. galérius zsilipje hamarosan tönkrement. a „foki” lefolyást senkise nem tartotta karban, s így a következő évszázadokban ismét az el-  
lenállók, menekültek egyik legbiztosabb fészke volt a balaton környéke. a tatárjárás idején is itt vészelték át a legtöbben. a török háborúk idején a szultán egy alkalommal nagyobb hajóhadat vetett be a somogyi mocsárvilág területén. a korabeli feljegyzések szerint ugyanis a tó mai partjainál 40 kilométerrel délebbre is el lehetett jutni uszó járművel.

később gazdasági problémákat akartak megoldani a balaton megszüntetésével. a monarchia idején már nemcsak a mocsárvilág, hanem a tó nagy részének lecsapolását is tervezték. a bécsi levéltárban megtalálták mikoviny sámuel 1730-as években készült térképét, amely valószínűleg első tanulmánya az említett lecsapolási tervnek. az elképzelés az volt, hogy a balaton mintegy 500 négyzetkilométernyi kiszáritott területén gabonát termelnek. innen mesterséges csatornán hajóval szállították volna a búzát grázba. az első tervet újabb felmérések követték. a dunántúli uradalmakat azonban hátrányosan érintette volna a terv végrehajtása, mert jól jövedelmező vizimalmák tucatjait tette volna feleslegessé. a vita évtizedekig tartott. a kérdés végül is a síó és a sárvíz rendezésével, majd az 1863-ban felavatott síófoki zsilippel oldódott meg. ekkor kapta ma is ismert végleges keretét a balaton. /mti/

hc

..

- 6 -

bb. 9. sikeresen versenyeznek az imperiál ivadékok

jf;te/le/gy/la

1968. október 8.

a szakemberek érdeklődéssel várták, hogyan szerepelnek a hirtelen versenyelő, imperiál ivadékok az első versenyeken. az ideai tapasztalatok szerint a néhány éve még nagy versenyeket nyert mén utódai apjukra ütöttek, néhány közülük egészen kitűnő tulajdonságokkal rendelkezik. a legöregebb imperiál csikó, a kétéves giacomo tavasszal bécsben nyert versenyt. a kétévesek budapesti nagydíját a gyógyír nevű ivadék nyerte, a mikrofilm pedig helyt állt a hazai és a külföldi versenyeken egyaránt. az imago háromszor futott át lovasával elsőnek a célvonalon, az ignotus két nagy versenyen lett első.

a budapesti lovasok ősszel 15 újabb imperiál csikót vettek kezelésbe. /mti/

hc

..

- 7 -

bb 10. munkaerőáramlás a könnyűiparban - mintegy ötezer kismama veszi igénybe az anyasági segélyt

t sz/lk-ju ie la

1968. október 8.

a könnyűipari minisztérium közgazdasági főosztálya felmérte, hogyan éltek a vállalatok és dolgozók az új mechanizmus bevezetésével életbe lépett munkaügyi, munkaerőgazdálkodási, illetve munkahelyváltoztatási lehetőségekkel. általános tapasztalat, hogy élénkült a munkaerővándorlás. ez év második negyedében 21.000 új dolgozót vettek fel, míg a múlt év utolsó negyedében 15 ezret. a felvételek az összlétszámhoz viszonyítva 7 százalékról 10 százalékra emelkedtek. ugyanakkor kilépés 2 százalékkal volt több, - 6 százalék helyett az összmunkáslétszám 8 százaléka változtatott munkahelyet.

bár valamelyest emelkedett a munkáslétszám, sok üzemben, - elsősorban a fővárosban - nagy gond a munkaerőhiány. a kilépések zömét nem a vállalatok, hanem a dolgozók kezdeményezik. ugyanakkor egyes iparágakban, egyes munkakörökben és a legtöbb vállalatnál stabil a munkásgárda, népes a törzsgárda. a munkaerőforgalom növeléséhez hozzájárult az is, hogy mind többen veszik igénybe az anyasági segélyt, s mivel a könnyűiparban a munkások többsége nő, - például a textiliparban 67,7 százalék - helyettesítésükre is újabb munkaerőket kellett gondoskodni. a könnyűiparban mintegy 10.000, ezen belül a textiliparban 5.000 kismama maradt otthon, hogy gyermekét gondozza.

tizenhét vállalatnál végzett vizsgálat alapján elemezték a munkaerőhelyzet alakulását, azt, hogy milyen megoldásokkal enyhíthető a munkaerőhiány. a hiányzó munkaerőt elsősorban nem túlóráztatással próbálták pótolni, - a túlórák száma az utóbbi fél évben mindössze 0,1 százalékkal növekedett. a munkaerőhiánnyal küzdő vállalatok, főként vidéken létesítettek telephelyet, vagy bővítették meglévő üzemeiket. a továbbiakban is elsősorban a vidékre kívánnak orientálódni, ezenkívül gondoskodnak arról, hogy a fővárosi, illetve vidéki városi törzsüzemekben könnyebb legyen a munka, javuljanak a munkakörülmények, a kereseti lehetőségek, vagyis vonzóbb legyen a munka. /mti/

-8-

8.40/szb

845  
920 Dni

bb 11. újabb kiállítás a gyulai várban

vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 8.

a gyulai várban „gyula gazdasági és társadalomtörténete a xviii. században”, címmel újabb kiállítás előkészületeit kezdték meg. a helyi érkel ferenc múzeum gyűjteményéből bemutatják a legérdekesebb tárgyakat. ősi földművelő, halász-vadász szerzők, céh-termékek, munkaeszközök tanuskodnak arról, hogyan indult meg ismét az élet a törökudlás után, hogyan fejlődött az ipar, a kereskedelem. a híres gyulai városokról régi metszetek, rajzok tanuskodnak. az ősi pásztorviselést, a magyar, román és német népviseletet is láthatják majd az érdeklődők. /mti/

bb 12. gyár a kutatóintézetben

a vid-kz/mné-ju ká la

1968. október 8.

új hő- és vízálló kenőzsírt állítottak elő a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézet szakemberei. biztonságossá teszi azoknak a nagy forgási sebességű gépkatrészeknek a kezelését, amelyek vizes, gőzös környezetben működnek: 200-220 celsius fok hőmérsékleten is 1.000 óráig védi az akár percnként 6.000 fordulatszámu alkatrészeket. ezzel a „teljesítménnyel”, megelőzte az eddig angliából, illetve az nszk-ból importált kenőzsírokat. gyártására - a kísérleti üzem bővítésével - maga a kutató intézet rendezkedett be. két nagy üzemünk - a győri textilgyár és a budapesti pamutnyomóipari vállalat - már le is mondta importját, 50 más vállalat pedig eddig szerint ismerkedik az új anyaggal. /mti/

bb 13. a termelészövetkezetek a képzőművészet új „mecénásai”, borsodban

b vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 8.

a hazafias népfront borsod megyei bizottságához az utóbbi fél évben számos olyan jelzés érkezett, hogy a szövetkezeti parasztok szeretnék megismerni a mai képzőművészek munkáját és megérteni - elsősorban a modern grafikai alkotások - mondanivalóját. /folyt. kbv./

8.50/szb

-9-

807  
1001 Dni

bb 13. / a termelőszövetkezetek a .... 1. folyt./-ju

a népfront érdekes munkába kezdett a falusi lakosság izlésformálásának elősegítésére. kezdeményezésükre a megyében élő festő-, grafikus- és szobrászművészek - többek között dezső jános, kunt ernő, lukovszky lászló, seres jános, kalló lászló, lenkey zoltán, varga miklós és mazsarof miklós - elhatározták, hogy a részükre kijelölt területeken szoros baráti kapcsolatot alakítanak ki a közös gazdaságok dolgozóival. a községekben kiállításokat rendeznek, tárlatvezetéseket szerveznek és alkotásaikban megörökítik a falu és lakóinak megváltozott életét. a megyében 12 körzetet alakítottak ki, s egy-egy körzethez 4-5 termelőszövetkezet tartozik. ezeket a körzeteket folyamatosan egy-egy képzőművész patronálja.

a művészek ezirányú tevékenységét az évről-évre gazdagodó termelőszövetkezetek vásárlásokkal, megbízásokkal és szerződések megkötésével viszonyozzák. az elmúlt napokban például a művészek egyrésze mezőcsáton, edelényben és hét más községben találkozott a környező közös gazdaságok vezetőivel, tagjaival. a körzeti megbeszéléseken a képzőművészek ismertették eddigi munkájukat, elképzeléseiket, - a szövetkezeti parasztok pedig elmondották, milyen alkotásokkal szeretnék díszíteni otthonaikat.

a megbeszéléseken a baráti kapcsolat kialakítására több követésre méltó javaslat hangzott el. a mezőcsáti járás vb. elnökhelyettese például megemlítette, hogy a járásban vannak olyan gazdaságok, amelyek alkotó munkára szívesen vendégül látnak egy-egy művészt. az edelényi körzeti megbeszéléseken mazsaroff miklós festőművész meghívta a tanácskozás résztvevőit, hogy keressék fel műtermében, a megjelentek pedig vendégségbe hívták a művészt szövetkezeteikbe, hogy kölcsönösen megismerkedjenek egymással. a közeli napokban további körzeti értekezletekre kerül sor a falvakban, ahol a lakosság izlésformálásán kívül új megcélzásokat, is nyernek maguknak a borsodi képzőművészek. /mti/

9.00/szb

-10-

9.07.2001  
10.01.2001

bb 14. 18-19. századi asztalos-szerszámok kerültek egy pécsi iskola házi muzeumba

a vid-fm/tné-ju ká la

1968. október 8.

a pécsi nagy lajos gimnázium házi muzeuma értékes technika-történelmi anyaggal - 18-19. századi asztalos-szerszámkészlettel - gyarapodott. a város egyik legismertebb asztalos-dinasztiájának munkaeszközei ezek, amelyeket kóbor jános nyugalmazott iparostanuló-iskolai igazgató, neves belső-építő művész adományozott a gimnáziumnak. a nyugdíjas nevelőként évekig oktatta a nagy lajos gimnázium diákjait a faipari szakmára, és most - végleges nyugalomába vonulásakor - itt helyezte el a családi ereklyeként őrzött munkaeszközöket. a szerszámkészlet mintegy 120 darabból áll. az idős szakember több fényképet is átadott az iskolának amelyeken a régi asztalosélet, asztalosmunka egy-egy érdekes mozzanatát örökítették meg. /mti/

bb 15. ötven együttes jelentkezett a szombathelyi országos dalostalálkozóra

a vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 8.

ötven együttes jelentkezett az október 19-20-i szombathelyi országos dalostalálkozóra, amelyet a városban 1938-ban lezajlott országos munkáskórus-fesztivál 30. évfordulója alkalmából rendeznek meg. a résztvevők legnagyobb része a három évtizeddel ezelőtti kórusok utóda, mint például a híres vasas kórus, a csepeli, a pesterzsébeti, az ujbpesti és több vas megyei együttes. egy külföldi kórus is színesíti a találkozó programját: a találnni tanítónők 90 tagu együttese. összesen 2.500 dalost fogad szombathely, illetve vas megye.

a szombathelyi művelődési és sportpalota nagy színháztermében közös ünnepi műsort adnak a kórusok, majd a város különböző intézményeiben és kőszegen bemutató hangversenyekre kerül sor. a találkozó idején országos kórustörténelmi kiállítás és - hazánkban első ízben - zenei témájú fotókiállítás nyílik.

a találkozót követő napon, október 21-én a népművelési intézet konferenciát rendez szombathely munkás-dalos mozgalomunk helyzetéről és jövőjéről. /mti/

9.20/szb

-11-

4.11.2001  
10.01.2001

bb 16. tatabányai és donyeci bányász kutatók együttműködése

b vid-kz/mné-lm ká

1968. október 8.

Közösen vizsgálják egy különleges fizikai jelenség körülményeit a tatabányai bányászati kutató intézet és a donyeci szénmedence makejevka kutató intézetének munkatársai. Mind a hazai, mind a szovjet szénbányákban több évtizedes probléma, hogy az ugynevezett csoportos robbantásoknál - amikor egyszerre több furólyuk töltetét robbantják el - egy-egy furólyukban nem robban fel a töltet. Ilyenkor fennáll annak a veszélye, hogy a robbanóanyag a felszínre szállított szén közé kerül, másrészt pedig a „befulladt” töltet a robbanás hatásfokát is csökkenti. A kutatók kísérleteikkel végső soron azt kívánják megállapítani, hogy mikor, milyen körülmények között jön létre ez a káros jelenség, s mit tehetnének megakadályozására, milyen módszereket javasoljanak a bányászoknak a robbantás-technológiai eljárások megváltoztatására.

A jelenség egzakt mérésére a tatabányai intézetben speciális műszert szerkesztettek, amellyel magában a furólyukban mérik a robbantáskor keletkező nyomás mértékét. A szovjet szakemberek - akik maguk is hosszabb ideje foglalkoznak ezzel a problémával - tudomást szereztek a tatabányaiak kutatásáról, s a két intézet együttműködési szerződést kötött a kísérletek közös folytatására. A probléma végső megoldásához ugyanis még sokezer mérési eredményre van szükség, s a magyar és a szovjet szakemberek időről-időre tájékoztatják egymást munkájuk eredményéről, kicserélik tapasztalataikat. A kutatási idő csökkentése érdekében egyszerre két irányban is folytatják a kísérleteket.

A tapasztalatok kicserélésére legutóbb a magyar kutatók jártak a donyeci szénmedencében, most pedig az eredmények egyeztetésére a tatabányai intézetbe várják szovjet kollégáikat. /mti/

- 12 -

9.25/lm

941 szén  
1005 Dm

bb 17. nemzetközi takarmánybuza „vetétkedő”, szolnok megyében

vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 8.

Az alföld nagy gabonatermelő vidékén, szolnok megyében már kialakultak a táj legjobb terméstartó kenyérgabona-fajtái. A közös gazdaságok a 170 ezer katasztrális hold őszi buza-terület mintegy 85-90 százalékára az intenzív, magas terméshozamu szovjet bezosztája 1-es fajtát vetik. A márkás szovjet buza a legjobban alkalmazkodik a nagykunsági és a jászági talajokhoz és az öntözést is meghálálja. A buza termesztés tehát lényegében megoldott, a takarmánybuza optimális fajtájának meghatározására azonban újabb kísérleteket kezdenek.

Az ősszel öt olasz és francia takarmánybuza-fajta nemzetközi „vetétkedőjét”, bonyolítják le. /mti/

..-

bb 18. újabb római kori bazalt-ut maradványai szombathelyen

a vid-fm/mné-ju ká la

1968. október 8.

Újabb római kori bazalt-utat találtak szombathely belvárosában egyik építkezés alapozása közben. Az eddig husz méteres hosszúságban feltárt ut a III-IV. századból származik, s a hajdani Savaria egyik főutvonala lehetett. Erre utal a közvetlenül az ut mellett előkerült jelentős római kori épületmaradvány. A méteres vastagságú falakból arra következtetnek a szakemberek, hogy azok Savaria egyik legnagyobb épületének maradványai.

A fa feltárás során bebizonyosodott, hogy a most napvilágra került ut anyaga, építési technológiája pontosan olyan, mint a híres szombathelyi rómakertben látható római bazalt-uté.

Az értékes leleteket őrző telken a szombathelyi művelődési igazgatóság székházát bővítik. Végleges döntés még nem született, de az épület eredeti tervét valószínűleg módosítják olyképpen, hogy az értékes római kori emlékek helyükön maradjanak. /mti/

..-

9.35/ju

941 szén  
1105 Dm

-13-

bb 19. nemzetközi folyószabályozási szimpoziom a magyar tudományos akadémián

t sb/m-ju bs

1968. október 8.

a magyar tudományos akadémián, kedden négy napos nemzetközi folyószabályozási szimpoziom kezdődött. a vizgazdálkodási tudományok nemzetközileg is elismert magyar képviselőin kívül 20 ország - ausztria, ausztrália, bulgária, csehszlovákia, franciaország, ghana, hollandia, japán, jugoszlávia, kanada, lengyelország, ndk, nszk, nagybritannia, norvégia, olaszország, románia, spanyolország, szovjetunió, usa - csaknem 50 tudósa és kutatója vesz részt a tanácskozáson. a megnyitó ülésen megjelent égen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke.

dr. bogárdi jános az akadémia levelező tagja a magyar tudományos akadémia vizgazdálkodástudományi bizottságának elnöke köszöntötte a tanácskozást. ezután dr. csanádi györgy az akadémia levelező tagja, közlekedés- és postaügyi miniszter mondott megnyitó beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy az egész világon előtérbe került a folyószabályozás s egyúttal módosultak a szabályozással szemben támasztott követelmények. a korszerű vizgazdálkodási szerint nemcsak a víz és a jég biztonságos levezetéséről, a zavartalan hajózási körülményekről, hanem a tározással, a folyócsatornázással és a vízterőhasznosítással a folyók vízkészletének szabályozásáról is gondoskodni kell. ezeknek az újabb követelményeknek megfelelően kell kiszélesíteni a folyószabályozással összefüggő alap kutatásokat a korábbinál is fontosab feladat a nemzetközi tudományos eredmények széleskörű felhasználása. a budapesti szimpoziom célja, ezeknek a nemzetközi tapasztalatoknak áttekintése, az újabb kutatási törekvések és elméletek megvitatása és a további feladatok meghatározása.

a szimpoziom résztvevői összesen 59 hazai és külföldi tudományos dolgozat alapján vitatják meg a folyószabályozási kutatások eredményeit, problémáit, és feladatait. a tanácskozás így segítséget nyújt a soronlevő hazai feladatok megoldásához, is mint például a tiszta csatornázásához és a duna, a dráva, a rába és más folyóink szabályozásához is. /mti/

10.40/szb

10.12.20  
11.35 Dme

-14-

bb 20. losonczy páli fogadta a finn parlamenti küldöttségét

t bc/m-ju bs

1968. október 8.

losonczy páli a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden délelőtt az országház munkácsy termében fogadta a finn parlamenti küldöttséget, amely vezette johan kokkola, a parlament első alelnöke vezetésével tartozkodik hazánkban s szíves eszmecserét folytatott a delegációval. a látogatásnál jelen volt, dr. beresztóczy miklós az országgyűlés alelnöke, valamint erdem olavi rausti la a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 22. apró antal látogatása a távközlési kutatóintézetben

t tz/j-ju le bs

1968. október 8.

apró antal, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kedden látogatást tett a távközlési kutatóintézetben, dr. ács ernő igazgató, a műszaki tudományok doktora és dr. bognár géza akadémikus, igazgatóhelyettes ismertette a kutatóintézet munkájának legfontosabb eredményeit. ott volt asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes is.

apró antal nagy meglepéssel fogadta a beszámolót. különös elismeréssel hallgatta meg - mint a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés példamutató megnyilatkozását - a szovjet posta kutatóintézetével közösen kifejlesztett druzsba mikrohullámú relé-lánccról adott tájékoztatást és tekintette meg a lánc hat első egységét. jelenleg ezek műszaki ellenőrzésén dolgoznak, hogy mielőbb utnak indíthassák a szovjetunióba. /mti/

11.20/3u

11.24 Dme  
13.02 Dme

-15-

bb 21. megölte ágybérletjét

1 fe/j-ju bs

1968. október 8.

berkes páál 65 éves nyugdíjas a xiii. kerület, frangepán utca 33. szám alatti lakásán ittasan, egyetlen készürással megölte ágybérletjét, csillag lajos 51 éves segéd munkást. a rendőrség berkes páált őrizetbe vette. /mti/

--

bb 23. gyilkolt, majd öngyilkosságot követett el

1 fe/j-ju bs

1968. október 8.

a xiv. kerület, bacska utca 3. szám alatti lakásán holtan találták kiss józsef 41 éves darukezelőt, valamint szücs julianna 39 éves varrónőt. a rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy kiss józsef több kalapácsütéssel és készürással megölte szücs juliannát, majd öngyilkosságot követett el. a hátrahagyott bucsulevéiben az idegbetegség miatt gyógykezelés alatt állt kiss borzalmas tettét rendezetlen családi életével indokolta. /mti/

--

bb 24. időjárásjelentés

hmé-ju

1968. október 8.

a meteorológiai intézet jelenti október 8-án, kedden délután 12 órakor:

enyhe, párás idő

nyugat-európán át szárazföldünk középső területei főleg enyhe, óceáni légtömegek áramlanak, hatására a brit-szigeteken, franciaországban sokfelé esett az eső, néhány helyen zivatar is keletkezett. közép-európában a reggeli órákban párás, helyenkint ködös volt az idő. a szovjetunió európai területein az évszakhoz képest hűvös, változékony az időjárás, moszkvától északra fekvő részeken többfelé havazott.

/folyt. köv./

12.45/szb

-16-

12.22.24  
13.00.Dm

bb 24. / időjárásjelentés... 1. folyt./-ju

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég. a dunántúli északi felén és a duna-tisza közén helyenkint kisebb zápor, zivatar alakult ki. a lehullott eső mennyisége általában a csapadékyom és 5 mm között változott, ennél nagyobb mennyiséget csak farkasgyepűről jelentettek, 9 mm-t. a hőmérséklet napközben az északi megyékben 15-20, máshol 20-23 fokra emelkedett. kedden hajnalban északkeleten 5-10, az ország többi részén 8-12 fokra hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős, párás volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 14-21 fok között alakult ki.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 14,6 fok volt. a sokévi átlagnál 1,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, nem változik.

várható időjárás szerdán estig: változóan felhős, a reggeli órákban párás, helyenkint ködös idő, néhány helyen esővel. mérsékelt később megélnékülő délnyugati-nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között. a duna vizállása budapestnél 528 cm. /mti/

--

bb 27. dr. rauss károly professzort az ndk járványvédelmi társasága levelező tagjává választotta

t fe/j-ju zsbs

1968. október 8.

a német demokratikus köztársaság tudományos akadémiaja mellett működő járványvédelmi társaság legutóbbi ülésén dr. rauss károly professzort, a pécsi orvostudományi egyetem mikrobiológiai intézetének igazgatóját a társaság levelező tagjává választotta. az erről szóló oklevelet neinz knobbe nagykövetségi tanácsos kedden ünnepélyesen átnyújtotta a nagykövetségen dr. rauss professzornak, aki meghatottan mondott köszönetet az elismerésért. az ünnepélyes aktusnál jelen volt az egészségügyi miniszterium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa. /mti/

--

13.10/szb

-17-

18.12.24  
13.55.Dm

bb 28. nat halálos közlekedési baleset

1 fe/1 szb zs

1968. október 8.

az elmúlt 24 órában ismét több súlyos közlekedési baleset történt, amelyek során hatan életüket veszítették. a szeghalom és körösladány közötti útvonalon a 75 éves kévés jános figyelmen kívül vezette személygépkocsiját, és járművével egy utszéli fának ütközött. kévés jános a helyszínen meghalt, s a gépkocsi utasa: agressi lászló 63 éves tsz-tag sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpártját horváth istván 38 éves segédmunkás, s kübekháza határában egy utszéli fának ütközött és a helyszínen meghalt.

tiltott helyen, a vasúti sínek között tartózkodott a vesztési vasútállomáson sebők gyula 18 éves devecseri lakos, és egy cegléd felé tartó személyvonat elütötte. a fiatal ember olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

a miskolcraól budapestre tartó gyorsvonatból a karácsondi vasútállomás közelében menet közben kiesett és életét veszítette császár andrás 34 éves gyöngyösi lakos. a baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult.

a xix. kerületben, a nagykőrösi ut és a kossuth lajos utca kereszteződésében fűzes jeno 66 éves nyugdíjas féktávolságon belül lépett egy 51/a jelzésű villamos elé, amely elütötte. fűzes olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás után meghalt.

a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette oldalkocsis motorkerékpártját szvatoszlávek antal 40 éves szerelő, és a xxii. kerületben, az angeli utcán felborult. a motoros és 39 éves felesége, valamint hét éves leánya súlyosan megsérült.

a vii. kerületben a barcsay utca és a hársfa utca kereszteződésében dóri józsef 26 éves sofőr tehergépkocsival nem adott meg az elsőbbséget egy autóbussznak és a két jármű összeütközött. a tehergépkocsi és az autóbusz vezetője, valamint az autóbussz utasai közül négyen könnyebben megsérültek. /mti/

13.15/1. lni

- 18 -

13.15/1. lni  
13.15/1. lni

bb 25. konferencia a fejlődő országokkal fennálló műszaki és gazdasági kapcsolatainkról

1 tz/j-lm 1e

1968. október 8.

a fejlődésben levő országokkal fennálló műszaki és gazdasági kapcsolatainkról rendeztek küdden konferenciát. a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium épületében. a tanácskozást a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége szervezte.

a tanácskozás első előadójaként bacsoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese vázolta gazdasági kapcsolatainkat a fejlődő országokkal, majd a konferencia három szekcióban a technika házában folytatta munkáját. hét előadás a lapján a gazdasági kapcsolatok további lehetőségeit vitatták meg, tíz előadás ismertette a fejlődő országok nagy létesítményeivel kapcsolatban szerzett üzemi tapasztalatokat, további hét előadás pedig építészetünknek és építőiparunknak a fejlődő országokkal kialakult kapcsolatait vázolta.

a konferenciát befejező plenáris ülést ismét a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium épületében tartották. ennek keretében várnai ferenc adjunktus a trópusi klíma élel- és munkakörülményeinek élettani vonatkozásairól tartott előadást. /mti/

--

bb 26. őszi lehalászás - 30 000 holdon

1 jf/tr-lm 1e

1968. október 8.

a halgazdaságokban megkezdődött az őszi lehalászás szezonja, amely a brigádoknak november közepéig ad munkát. összesen 30 000 holdas területről gyűjtik össze a „termést”, és arra számítanak, hogy több mint 1 500 vagonnyi tőgazdasági hal lesz az őszi lehalászás zsákmánya. az üzletekben idén 380 vagon hal kerül, mintegy 700 vagon pedig jövőre tartalékolnak. több mint 400 vagonnyi halat tenyésztésként vesznek nyilvántartásba, ezeket újra kihelyezik a tavakba.

a halászat idei nagy szezonmunkája egész sor érdekességet hozott. először kerülnek tömegesen a hálókba a növényevő halak, amelyeket évek óta fokozatosan honosítanak meg az állami halgazdasági egyesületekhez tartozó üzemek. idén már 3 500 mázsát kínálnak a fogyasztóknak ebből a kiváló, fehérhúsú, kis zsírtartalmú fajtából. az 5-6 kilósra megnövő halakat a szakemberek szerint hamarosan megkedvelik a háziasszonyok, hiszen izük hasonlít a nagy tömegben tenyésztett pontyfélékéhez. a halgazdaságok területéről még 600 vagon pecsenyekacsát is szállítanak a barmfiipari vállalat üzemébe. /mti/

13.20/lm

- 19 -

13.20/lm  
13.20/lm

bb 29. nyolc évet kapott a „fekete kéz”

tbc/gk-ju zs bs

1968. október 8.

a II. -XI. -XII. kerületi bíróság kedden ítéletet hirdetett Lólé Béla 19 éves segédmunkás és társai bűnügyében. mint már beszámoltunk róla, a vádlottak - Lólé vezetésével - bűnbánattal alkalomszerűen követték el bűncselekményeket. a banda tagjai közül többen egy este a Gellérthegyre mentek, ahol az egyik padon fiatal párt láttak. körülvették, s Lólé a „fekete kéz” felszólitotta a férfit, hogy a társaságában levő nőt engedje át bandájának egyik tagjának, amikor a férfi tiltakozott, Lólé felszólitására a banda egyik tagja kést szegezett a fiatal ember torkának és megöléssel fenyegette. rával László, a banda alvezére majd még a banda 4 tagja megerőszkotta. rával elrabolta a lány karóráját is. a férfitől Lólé rabolta el a karóráját.

Lólé és társai bűnlajstromán ezen kívül is szerepelt erőszakoskodás, garázdaság.

a bíróság Lólé Bét nyolc, rával Lászlót hét, b. Mihályt három, sz. Imrét és szabó gyulát két évi, s. illést, r. Árpádot egyévi, Hamza Sándort, Tóth Mihályt és b. Imrét kilenc hónapi szabadságvesztésre, egy, a garázdaságban részt vett fiatal embert kéthónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 500 forint pénzbüntetésre ítélte, egy fiatalkorút pedig bizonytalanság hiányában fölmentette. Lólé és rávalt ezenkívül öt évre kitiltotta Budapest és Pest megye területéről. /mti/

bb 30. megkezdődtek a lengyel közlekedési napok

hbj/tm-ju ie bs

1968. október 8.

Kedden a budapesti műszaki egyetem dísztermében dr. Csanádi György közlekedés és postaügyi miniszter ünnepélyesen megnyitotta a lengyel közlekedési napokat. a megnyitó ünnepségen ott volt Piotr Lewinski lengyel közlekedés és postaügyi miniszter, továbbá Jan Kijánzyk, budapesti lengyel és német béla a varsói magyar nagykövete.

/ folyt. köv/  
13.35/lm

- 20 -

13.41 Zeli  
14.20 Dui

bb 30. /megkezdődtek ... 1. folyt./-lm

dr. Csanádi György és Piotr Lewinski miniszterek üdvözlő szavaikban méltatták a magyar és a lengyel közlekedési szakemberek gyümölcsöző együttműködését, s hangoztatták, hogy a tapasztalatok gyakoribb cseréje további sikerekkel biztat. üdvözölte a tanácskozást Eugeniusz Buszma, a lengyel közlekedésügyi mérnökök és technikusok egyesületének elnöke, majd dr. Csanádi György átadta több lengyel közlekedési mérnöknek a magyar közlekedéstudományi egyesület díszjelvényit.

Ezután tartotta meg Piotr Lewinski miniszter „a lengyel népköztársaság közlekedésének helyzete és fejlesztése” című előadását. utalt rá, hogy a lengyel közlekedés problémái hasonlóak a magyar közlekedés nagyarányú fejlesztésének feladataival. a vasút lengyelországban továbbra is a szállítás gerincét képezi, különösen nagy és közepes távolságokra. alapvető ennivalónak tekinti a vasútvillamosítási program befejezését. a személyszállítás fejlesztésére például fokozatosan automatizálják a menetjegy-kiadást, javítják a helyfoglalás rendszerét, stb. miként magyarországon, lengyelországban is igényesnek megszüntetni - ott körülbelül 2000 kilométer hosszúságban - a nagyon gyéren használt vasútvonalakat. 1980-ig megszüntetik a gőzmozdony-vontatást és a fő vonalakon 160 kilométeres maximális sebességet kívánnak elérni. a közut-vasút szintbeni kereszteződésének felszámolására hosszabb távon körülbelül 940 vasúti felül-, illetve aluljáró építését tervezik. a közúti személyszállítás korszerűsítésére 1985-ig a jelenleginek háromszorosára növelik az autóbusz-parkot. hozzávetőlegesen 3000 kilométernyi földutat keményburkolatú uttá építenek át, gyorsforgalmi utakat létesítenek, amelyek elkerülik a városokat, s összesen 11 000 folyóméternyi új hidat építenek.

az előadás után a lengyel miniszter megnyitotta a műszaki egyetem aulájában a lengyel közlekedési kiállítást. a magyar és lengyel szakemberek tanácskozása szerdán folytatódik. /mti/

14.50/lm Hc Ft 20

- 21 -

16.25 Kuel

bb 32. a rendőrség kérése

1 fe/gk-ju zs bs

1968. október 8.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete kéri azt a két motorkerékpár-vezetőt, aki szemtanúja volt az október 5-én 16.55 órakor a III. kerület szentendrei úton a békásmegyeri téglagyárhoz vezető bekötőútnál történt közlekedési balesetnek, hogy tanúkihallgatásra jelentkezzenek budapestben, a XIV. kerületben a Hungária körút 149. II. emelet 2. szám alatt, vagy telefonon a 220-848/141 mellékállomáson. /mti/

bb 33. nyugat-kazahsztánban szobor, jászberényben emléktábla hirdeti egy internacionalista hős emlékét

a vid fm/tné-ju ká bs

1968. október 8.

jászberény uttörője a hármaskor történelmi évforduló alkalmából megismerkednek a város kommunista- és munkásmozgalmának nagy alakjaival, tanulmányozzák az internacionalisták hősi tetteit. a város kommunista mozgalma egyik kiemelkedő alakja wienermann jeno volt. az egykori vöröskatoná az első világi háború idején került a szovjetunióba és a tomszki táborban kapcsolódott be az internacionalista mozgalomba. a bolsevik párt magyar szekciójának tagja volt, majd egy nemzetközi zászlóalj élén résztvevett a nagy októberi szocialista forradalom harciban és a parancsnoksága alatt álló egység több győzelmes ütközetet vívott. a jászberényi internacionalista 1919. októberében esett el és hamvait a moszkva melletti hodinka mezei hősi temetőben helyezték nyugalomra. wienermann jeno hőstetteit a kazah, türkmén, kirgiz és uezbég iskolákban ma is tanítják, nyugat-kazahsztánban szobor őrzi emlékét, szülővárosában, jászberényben is kegyelettel ápolják emlékét: az 1379 számú, „komarov” uttörőcsapat október 14-én avatja fel wienermann jenu emléktábláját. /mti/

--

14.55/lm He 1720

-22-

16.25/Kul

bb 31. elhajtottak a feltört autóval

1 fe/gk-ju zs bs

1968. október 8.

kovács géza 21 éves betanított munkás és társa j, róbert 15 éves ipari tanuló feltört egy fiat-gyártmányú személygépkocsit, amely a csatárka utcában parkolt. a két fiatal ember a feltört gépkocsival elhajtott. a tetteseket az urn gépkocsizó rendőrszolgálat a tárogató utcában elfogta. mindkettőjük ellen őrizetbevétel mellett büntető eljárás indult. /mti/

bb 34. ezeregyszáz liter vért adtak a diósgyőri kohászok

vid-fm/mné-ju ká bs

1968. október 8.

a lenin kohászati művekben véradó-napokat rendeztek. a gyár dolgozói ezúttal is kitűnőre vizsgáztak emberségből. mintegy hatezren jelentkeztek és térítés nélkül ezeregyszáz liter vért adtak. zámbo páll műszaki igazgató ebből az alkalomból köszönetét fejezte ki a különböző üzemek, részlegek vezetőinek, dolgozóinak és nem utolsósorban a vöröskereszt aktivistáinak. /mti/

--

bb 35. utcai garázdálkodót ítélték el

vid-fm/tné-ju ká bs

1968. október 8.

farkas lajos 40 éves kazincbarcikai lakos, a borsodi vegyikombinát segédmunkása egy alkalommal ittasan tért haza lakására. családjával perlekedett, feleségét megütötte, aki ijedében az utcára szaladt. férje késsel kezében utána futott, ott dulakodott vele, majd egy járőrelőt - aki emiatt szót emelt - ütlegezni, rugdosni kezdett. az odaérkezett rendőrré is rá akart támadni.

a miskolci járásbírósa a többszörösen büntetett előléte embert visszaesőként elkövetett garázdaságért négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. az ítélet jogerős. /mti/

--

15.10/szb He 1711

-23-

16.30/Kul

bb. 36. jövőre 18 előadást tartanak a szegedi szabadtéri játékokon

b vid fm/tné/ká/1 l bs

1968. október 8.

Szeged megyei jogú város tanácsának végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között megvitatta az 1968 évi ünnepi hetek eredményeit. megállapították, hogy a nyáron a városba látogatott több mint 400 ezer bel- és külföldi vendég, sokrétű kulturális, sport- és egyéb szórakoztató programot tekinthetett meg. csupán a szabadtéri játékok 16 előadását hetvenötezen látták, pedig az időjárás az idén nem kedvezett a játékoknak.

az ülésen javasolták többek között, hogy a jövőben törekedni kell az eddignél változatosabb műsorprogram összeállítására, a dóm-téri színpadon is nagyobb teret adva a huszadik század drámairodalmának. a városközpontban az épületefelújításokat, utkorszerűsítéseket a nyári programok megkezdése előtt fejezzék be. sürgették a szegedi főpályaudvar környékének korszerűsítését és a dóm téri büfésor esztétikailag jobb elhelyezését. a javaslatok szükségesnek tartják az ujszegedi szabadtéri színpad felújítását, mert az az ünnepi hetek egyik legrangosabb járulékos rendezvényének, a szak szervezeti együttesek országos népi táncfesztiváljának csak ilyen módon tudnak megfelelő helyszínt biztosítani. hangsúlyozták, mindent el kell követni a szállodai helyek számának növelése, új szállodák építése érdekében, mert a szálláshelyek hiánya ma már akadályozza a fesztivál továbbfejlesztését.

a vb ülésen ismertették, hogy jövőre 18 előadást kívánnak tartani a szabadtéri játékokon. a hagyományoknak megfelelően gazdag kiegészítő kulturális és sportprogramot szerveznek és tucatnyi kiállítást nyitnak. /mti/

--

15.35/1 l kc 1771

- 24 -

16.50 xel

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 29. sz. hírünk /nyolc évet kapott 1. bekezdés 11 sorában a szöveg helyesen:

... majd míg a banda 4 tagja a leányt megerősökölte...

/mti/

--

bb. 37. ankét a francia különleges acélok alkalmazásáról

t tz/m/1e/1 l bs

1968. október 8.

a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatói központ, valamint az országos magyar bányászati és kohászati egyesület kedden a központi székházában ankétot rendezett a francia különleges acélok alkalmazásáról a gép-, a villamosipar és a csőgyártás területén.

az ankéton, amelyen jelen volt georges noreau, franciaország budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa is, verő józsef professzor, a vasipari kutató intézet igazgatója illetve louis charvet, a francia kohászati szindikátus elnöke, az acéla alkalmazástechnikai intézet vezetője elnökölt. az ankét előadója alexandre rabey, a finom és különleges acélttermelői szindikátus műszaki szolgálatának igazgatója volt. /mti/

--

bb. 40. horváth józsef a munkásmozgalom régi harcosa

hné/zs/1 l bs

1968. október 8.

74 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása 12-én, szombaton 13 órakor lesz a 10. kerületi új köztemetőben

/mti/

mszmp 10. kerületi bizottsága

--

165.45/1 l kc 1771  
16.40 xel

- 25 -

bb. 38. a települések belterületi vízrendezéséről tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. október 8.

Szolnok megye területének 80 százaléka mélyfekvésénél fogva belvíz-veszélyes - állapította meg keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen a települések belterületi vízvezetésének 1969-1970. évi tervjavaslatával foglalkoztak. a megye talajszerkezetének mintegy 60 százaléka kevésbé vízáteresztő, kötött vagy szikestajaj, amelyeken már husz-huszonöt milliméter csapadék esetén is megáll a víz. ebben az év a megyében öt- és félmillió forintot biztosítottak a legveszélyeztetettebb területek vízrendezési munkáira. kisujszálláson a városfejlesztési alapról előirányzott 350 000 forintot kívül az országos vízügyi hivataltól kapott 100 000 forintot is, a vízvezető rendszer kialakítására használták fel. 1969-1970-re évenként tízmillió forintot irányoznak elő a városokban és községekben keletkező belvizek elvezetésére.

a vb vízrendezési programjavaslatát a legközelebbi tanácsülés elé terjesztik megerősítés végett./mti/

..

bb. 41. műanyagok a csomagolásban

k tz/hné/le/gy/bs

1968. október 8.

Kedden előadást rendezett a technika-házában a chemische werke hüls ag nyugatnémet cég-. a filmvetítéssel kísért előadásokban a részvétársaság szakemberei a műanyagok alkalmazására a csomagolás és a szállítás területén nyíló lehetőségekről adtak képet./mti/

..

16.20/gy 4c 17<sup>20</sup>

- 26 -

16.40/ku

bb. 42. pénztörténeti kiállítás tatabányán

a vid fm/tné/ká/ll bs

1968. október 8.

az időszámításunk után hazánk területén élt népek, nép csoportok pénzürméiből s kiállítás nyílt kedden tatabányán. az értékes numizmatikai gyűjteményben szép számmal szerepelnek a különféle római kori érmék, s a római birodalom provinciáit előzőlő barbár népek pénzei. változatos anyag demonstrálja az árpád kori királyok dénárjait, obulusait.

a kiállítás képet ad a bankjegyek világáról is. kossuth-bankók, az osztrák-magyar monarchia által kibocsátott címletek, a komáromi „várpénz”, a károlyi-kormány fehér bankjegye és a fiatal tanácsköztársaság koronáinak egész sora szerepel a kiállításon. a hazai pénznemeket kívül számos más ország bankjegyeit is képviseli egy-egy különleges darab.

a hatvan tablón elhelyezett több ezer érmét és bankjegyet jó mártón, amatőr numizmatikus, a tatabányai beruházási bank pénztárosa csaknem 20 év alatt gyűjtötte össze./mti/

..

bb. 43. arab vegyipari és bányai pri szakszervezeti küldöttség magyarországon

k tz/hné/le/ll bs

1968. október 8.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének meghívására kedden hazánkba érkezett az egyesült arab köztársaságból az arab petróleum- és bányai pri dolgozók szakszervezeti szövetségének háromtagú küldöttsége mahmud mohamed moafi alelnök vezetésével.

az arab küldöttség megbeszéléseket folytat a két magyar testvérintézmény, a vegyész és a bányász szakszervezet vezetőivel, valamint a vegyipari nemzetközi szövetség budapesti működő titkárságával, és látogatást tesz vegyipari üzemekben és bányákban./mti/

..

- 27 -

16.25/gy 16<sup>44</sup>

16.50/ku

bb. 39. eredményesen dolgoznak az egy éve alakult tsz-szövetségek  
csongrádban

b vid-fm/tné/ká/gy/bs

1968. október 8.

Csongrád megye három tsz-szövetsége egy éve kezdte meg munkáját 137 közös gazdaság 65 000 tagjának képviselőiben. eddigi tevékenységükről tárgyalt kedden a megyei tanács végrehajtó bizottsága, s megállapította, hogy e rövid idő alatt is eredményesen dolgoztak a szövetségek.

A makó városi-járás területi szövetség három évre szóló „hágyás programot”, dolgozott ki neves tudományos kutatók segítségével támaszkodva. az idén megkezdődtek a vizsgálatok a vöröshagyma-termesztés komplex gépesítésére. több bemutatót tartottak, ismertette a fűszernövény művelését és betakarítását megkönnyítő legújabb gépeket. olyan kísérleteket is folytatnak, amelyekkel megállapítják, hogy az egyébként szárazságtűrő hagymát mikor és hányszor ajánlatos öntözni.

A szentes-csongrádi szövetség, amelynek körzetéből évente négyezer vagon korai karalábét, káposztát, étkezési paprikát és egyéb primort szállítanak el, a zöldséges táj termelésének fejlesztésén, az öntözéses gazdálkodás kiterjesztésén fáradozik. nagy érdeme van abban is, hogy a gazdaságok és a felvásárló üzemek között lényegesen jobb a kapcsolatok. az országos sertésprogram megvalósításához is hozzájárul a szövetség. kezdeményezésére szentes határában három tsz együttes erővel olyan korszerű nevelő és hizláló kombinát építését kezdte meg, ahonnan évente 25 ezer sertés kerül majd ki.

A szegedi járási és városi területi szövetség a nyolcezer holdas fűszerpaprika-tájkörzet termelésének fejlesztése érdekében arra törekszik, hogy a gazdaságok emeljék a hozamokat. ezért a fejlett módszerekkel dolgozó tsz-ekben tapasztalatszerelket, bemutatókat rendeztek. ugyancsak a szövetség érdeme, hogy a takarmányban szegény határmenti tsz-ek jugoszláviából, árucsere alapon, 300 vagon nyers- répaszeletet kaptak szállásra. ezzel enyhítették a gyenge termőtelején gazdálkodó szervezetek takarmánygondjait./mti/

HC 1646  
16.507

..-  
- 28 -

bb. 44. nemzetközi gyármányszakosításra elfogadott műszerek a  
prágai kovo vállalat budapesti kiállításán

t sz/gk/le/gy/bs

1968. október 8.

Kedden a megért népköztársaság uti bemutató termében Jozef Buzek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa megnyitotta a prágai kovo vállalat méréstechnikai műszerkiállítását.

A kiállítás bemutatója többek között a Magyarországon is jól ismert tesla-gyár elektronikus műszereit, a metra márkájú elektromos műszereket, továbbá a krutnovi ipari automatizálási gyár és a krizik-gyár reléit. a csehszlovák szakemberek elmondták, hogy csehszlovákiában 300 fős mikrohullámu berendezést gyártanak, s az ipari automatikák gyártási programja 52 fő gyártmánycsoportot ölel fel, ami több mint kétezer fős relé jelent.

Helyet kapott a kiállítás az ugynevezett q-méter rádió-technikai rezgőkörvizsgáló műszer, amelyet márciusban, a lipcsei vásáron kötött magyar-ndk-csehszlovák műszergyártási szakosítási megállapodás alapján a két ország részére csehszlovákia gyárt. a megállapodás alapján egyébként husz műszertípus szakosított gyártása kezdődött meg.

az október 16-ig nyitva tartó kiállításra mintegy ezer szakembert várnak és a megért, valamint a csehszlovák gyárak képviselői szolgálnak részletes szakmai tanácsadással./mti/

..-

bb. 46. Losonczi Pál,

j/zs/gy/bs

1968. október 8.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. Milton Obote elnöknek Uganda függetlenné válásának 6. évfordulója alkalmából./mti/

..-

HC 1650  
17.766

- 29 -

bb. 45. Üzemházat épít, bővíti szolgáltatásait a motorkerékpárjavító ktsz

t sz/gk/1e/1l bs

1968. október 8.

Kardos Gyula, a motorkerékpárjavító ktsz elnöke kedden a szövetkezet munkájáról, szolgáltatásainak szélesítéséről tájékoztatta a sajtó képviselőit.

A szövetkezet évente mintegy 30 ezer motorkerékpárt és 1200 gépkocsit javít. A piackutató intézettel együtt felmérte; az autók számának növekedése következtében hogyan elégíthető ki a szervizek iránti igény. Jelenleg ugyanis a szerviz ellátottság általában 70 százalékos, a budapesten ez az arány még rosszabb. A szövetkezet 18 telephellyel rendelkezik, ez évben nyitotta meg Opel-szervizét, és most új üzemházat épít a Mexikói ut és a Mogyoródi ut sarkán. A 14 millió forintos beruházzsal - amelyhez az OKISZ központi alapjából 7 millió forintal járul hozzá - több mint a kétszeresére bővíti az autójavító-szervizkapacitást. A szövetkezet úgy tervezi, hogy még az üzemház elkészülte, a jövő év vége előtt két műszakra állítja át jelenleg egy műszakban dolgozó szervizeit is, az autó- és alkatrészkereskedelmi vállalattal, valamint a Ramovill szövetkezeti vállalattal együttműködve pedig javítja az alkatrészellátást. A jövő évben be akarja vezetni, hogy a rendszeres szervizt igénylő autótulajdonosokhoz meghatározott időpontban, este gépkocsivezetőt küld az autóért és a szerviz után reggel visszakapja a tulajdonos a járműt. /mti/

bb. 53. Ikeróriás visontán

a vid kz/tné/ká/1l bs

1968. október 8.

Elkészült visontán a második Heller-forgó féle hűtőtorony. A két óriástorony az épülő gagarin hőerőmű egyes és kettős blokkjához szolgáltatja majd a hűtővizet. Mindkettő építészeti érdekességnek számít. A 112 méter magas toronyok belső átmérője az alpnál 47 méter, s a csucsig mindössze 120 centimétert szűkülnek. Csaknem teljesen függőleges hengercfaluk vastagsága mindvégig 18 centiméter. A Heller-forgó féle hűtőrendszer az egyszer már elhasznált vizet teljes egészében visszadja az erőműnek. /mti/

- 30 -

16.35/gy Hc 1610  
17.70

bb. 47. Bemutató a venezuelai expedíció terméséből - sajtótájékoztató a néprajzi muzeumban

t ol/hné/zs/gy/b

1968. október 8.

Boglár Lajos, a néprajzi muzeum kutatója és Halmos István, a magyar tudományos akadémia népzenekutató csoportjának tagja, hét hónapot töltött Venezuelában, hogy a piaroa indiánok életét és kultúráját tanulmányozza. Utjokról Boglár Lajos kedden a néprajzi muzeumban tájékoztatta a sajtó munkatársait.

A magyar kutatók 1967 végén indultak utnak, s az Orinoco és Mellékfolyói környékén 13 indián-települést látogattak meg. Közvetlen kapcsolatba kerültek a részben még hagyományos életformát folytató indián-csoportokkal. Tanulmányozták a piaroák tradicionális kultúráját és alkalmazkodását a területükre mindinkább behatoló civilizációhoz. Az indiánok az őserdőből kihasított tisztásokon kiterjedt ültetvényeket hoztak létre. A földművelés és a gyűjtögetés az asszonyok dolga, tehát tulajdonképpen ők a család eltartói, a vadászattal a férfiak foglalkoznak. Az indiánok díszes használati tárgyai mellett a hagyományos táncmaszkok és kispasztikák is figyelemreméltó bizonyítékaik gazdag művészetüknek.

Az expedíció jelentős gyűjteménnyel, közel 400 tárggyal gyarapította a néprajzi muzeumot. A szerzemények között van - egyebek közt - táncmaszk-kollekció, rituális hangszer-együttes, kispasztikai munkák, varrészeközök, használati tárgyak. Mindennek kiegészítéseként csaknem 4 000 méter fekete - fehér és színes keskenyfilm-felvételt 2 000 fényképfelvételt 50 magnotekercsen, többórányi hangfelvételt készítettek a kutatók.

A gazdag anyag feldolgozása esztendőket vesz igénybe: a tárggyűjtemény kiállítását és a filmek bemutatását 1969-re tervezi a néprajzi muzeum. Az idei muzeumi hónap alkalmából azonban válogatást kap a nagyközönség az expedíció terméséből. Szerdától már megtekinthető a néprajzi muzeumban az a kis kiállítás, amelyet a tervek szerint egy hónapig tartanak nyitva. /mti/

- 31 -

16.50/gy Hc 1710

17.15/gy

bb. 50. korszerű kertgazdaság a duna-tisza közén - a szőlők és gyümölcsösök rekonstrukciójáról tárgyalt a bács-kiskun megyei tanács vb

b vid kz tné/ká/1 l bs

1968. október 8.

a régi szőlő- és gyümölcs-ültetvények rekonstrukciójával foglalkozott kedden megtartott ülésén a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. a vidék több mint 150 ezer holdnyi szőlő- és gyümölcs-ültetvényének jó része elöregedett - mutatott rá az ülésen. lényegében csak az újabb telepítések felelnek meg a korszerű követelményeknek. a homok végső meghódítására irányuló törekvések következő szakaszában éppen ezért a régi, kibregedett, korszerűtlen telepítésű szőlők és gyümölcsösök rekonstrukciójára koncentrálnak az erőket. az ezzel kapcsolatos program több mint 40 ezer hold szőlőt és 10 ezer holdnyi zárt, illetve szórvány gyümölcsöst érint. a program kidolgozásánál figyelembe vették a nomokvidéken élő lakosság foglalkoztatását, megélhetését, a hazai és a külföldi piacok áruigényét. a korszerű duna-tisza közli kertgazdaság kialakítása három ütemben történik, s 1980-ra fejeződik be. 1970-ig 6 ezer hold öreg szőlőt, illetve gyümölcsöst „fiatalítanak”, meg. az eddigiekkel ellentétben az alma hététerbe szorul, helyette inkább csonthéjasokat - főként kajszit, meggyet, cseresznyét - telepítenek. az öreg szőlők helyére fehér borsó minőségi fajták kerültek. a csomage szőlőfajtákból tízet javasolt a végrehajtó bizottság a nagyüzemi ültetvényekre. a törekvés egyébként az, hogy még a háztáji gazdaságokba is gépi művelésre alkalmas sor- és tőtávolságra kerüljenek a tőkék. a telepítéssel egyidőben kialakítják a megfelelő kiegészítő üzemágakat. több mint 30 - egyenként 50 vagonos - üzemi hűtő-tároló szolgálja majd a gyümölcsösöket.

a szőlőfeldolgozók kapacitását negyedmillió mázsával szándékoznak bővíteni, az árumozgatás megkönnyítésére pedig újutakat építenek. a nagyszabású rekonstrukció több mint 2000 millió forint beruházást igényel. megvalósításához az állam is segítséget nyújt. /mti/

--

- 32 -

16.50/1 l kc PÉ  
17.15/2 l

bb. 48. emelkedett a munkáselvasók száma - az ipari települések könyvtári ellátottságáról tárgyalt a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid fm/mné/ká/1 l bs

1968. október 8.

a munkástelepülések könyvtári hálózatáról tárgyalt kedden tatabányán a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megye fejlődő ipara, a munkások számának jelentős növekedése szükségessé tette, hogy a tanácsok a szakszervezettel együttesen a korábbinál többet áldozzanak a könyvtárak fejlesztésére. az elmúlt három évben több mint hárommillió forintért vásároltak új könyveket a munkástelepülések részére, a könyvtári hálózat fejlesztésére pedig csaknem nyolcmillió forintot költöttek.

a megye 141 tanácsa, illetve szakszervezeti könyvtárában a beiratkozottak száma meghaladja az 54 000 főt, s egy év alatt csaknem másfélmillió kötetet kölcsönöztek.

az ülésen elhatározták, hogy a jövőben mindennek előtt a könyvtárak állományát gyarapítják - elsősorban a társadalmi erőforrások igénybevételeivel. /mti/

--

bb. 56. Ünnepség a lengyel gyula kereskedelmi szakközépiskolában

i kf/j/1e/1 l bs

1968. október 8.

névadója születésének 80. évfordulóját ünnepelte kedden az ország legrégebb kereskedelmi oktatási intézménye, a lengyel gyula kereskedelmi szakközépiskola. az iskola 111 éves és három éve működik a józsef attila lakótelepen, az ország egyik legkorszerűbb iskolaépületében. a bensőséges ünnepségen részt vett lengyel gyulának, a magyar tanácsköztársaság pénzügyi népbiztosának özvegye és családja. /mti/

- 33 -

16.55/1 kc  
17.15/2 l

bb. 49. megszüntették a nyíregyházi cigánytelepet

a vid fm/mén/ká/11 bs

1968. október 8.

megszüntették nyíregyházán az egészségtelen cigánytelepet, - jelentették be a városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. ez a legfőbb eredménye azoknak az erőfeszítéseknek, amelyeket az elmúlt években tettek a cigány lakosság életkörülményeinek javítására, a putrilakóknak új, megfelelő lakásokat építettek, s ezáltal javultak egészségügyi körülményeik is.

kedvező változások következtek be a cigány lakosság foglalkoztatásában. 120-an dolgoznak rendszeresen, 200-an vállalatnak időszakos munkát, a tanyán élők pedig többnyire vályogvetéssel foglalkoznak. továbbra is gond - a sok gyerek miatt - a nők munkába állítása.

kulturális téren a gyerekek iskoláztatásában érték el a legjobb eredményt. tizenkét évvel ezelőtt a tuikorosokból külön iskolát hoztak létre, ahol a beiskolázottak 60-70 százaléka jutott el a nyolcadik osztályig. az alsó tagozatosok most is fenntartják a külön iskolát, de a felső tagozatosoké megszűnt. az elmúlt évek tapasztalatai alapján az utóbbit is újra megszervezik. nyíregyházán és az egyik tanyabokorban létrehozták a cigánytanulók népközi otthonát./mti/

.-

bb. 59. új menzát kapott a veszprémi vegyipari egyetem

vid kz/tné/ká/11 bs

1968. október 8.

új menzaépülettel gazdagodott a veszprémi vegyipari egyetem. a csaknem 10 millió forintos költséggel épült új menzán egyszerre 600 diák étkezhetsz. jól felszerelt konyhája naponta 1800 adag ételt készít. az új menzát kedden adták át rendeltetésének./mti/

.-

- 34 -

17.00/114c

17.154c

bb. 52. több mint nyolcszáz ezer fogyasztó, évi 3.6 milliárd kilowattóra - 75 éves a budapesti elektromos művek

t kf/f/1e/11 la

1968. október 8.

budapesten 75 évvel ezelőtt kezdődött a rendszeres villamosenergia szolgáltatás. az évforduló alkalmából martonli bor, a budapesti elektromos művek igazgatója kedden a vállalat váci uti központjában sajtótájékoztatót tartott.

a magyar villamosági részvénytársulat 1893 évi megalakulásakor mindössze 120 kilométeres hálózaton mintegy 800 fogyasztót szolgált ki évi 5.4 millió kilowatt árammal. a főváros utcáira, a közvilágításba, csak az 1900-as évek elején jutott el a villany - még 1930-ban is például a szentendrei úton petróleum-lámpák világítottak - s 1934-ben szervezték meg először a főváros diszkivilágítását. a háború következtében az elektromos szolgáltatás eszközeit, mindössze 44 kilométer hosszúságú villanyvezeték maradt épségben.

az elektromos művek jelenlegi áramszolgáltatási területe 3 100 négyzetkilométer, hozzá tartozik a fővároson kívül szentendre, gödöllő és 77 környékbeli község áramellátása. ezen a területen él az ország lakosságának 22 százaléka. a művek jelenlegi hálózata 16 353 kilométer, - a budapest-mexikói közötti távolság másfélszerese - fogyasztóinak száma meghaladja a nyolcszáz ezret. az elektromos művek évente mintegy 3.6 milliárd kilowatt áramot szolgáltat. jelenleg összesen 175 000 fényforrás világítja meg budapest utcáit egy óra alatt 14 000 kilowattóra áramot fogyasztva. a főváros esti igényét 31 különféle épület, színház, emlékmű diszkivilágítása emeli.

az elmúlt öt esztendő alatt évente 30. -40 millió forintot költöttek a közvilágítás fejlesztésére, korszerűsítésére.

/folyt.köv./

- 35 -

17.08/e kc 1711  
17.304c

bb. 52./ több mint ... folyt./ il

a 3. ötéves tervidőszakban 1.6 milliárd forintos beruházási programot bonyolít le a vállalat, évente 800-900 kilométer hálózatot, s 180-220 transzformátorállomást épít. a következő évtizedben 18 nagy transzformátorállomás mintegy 2500 kilométer hosszúságú kábel és vezetékes hálózat építését tervezik, s további 1 000 kilométeres hálózat létesítésével korszerűsítik a közvilágítást. a következő években biztosítani akarják, hogy a főváros ragyogóan „kifényesedjék”, csökkenjék a különbség a főutvonalak és a mellékutak valamint a fővárosba vezető utvonalak világítása között, s budapest külső területeinek áramszolgáltatása elérje a jelenlegi belvárosi színvonalát.

a jubileumát ünneplő budapesti elektromos művek dolgozói egyébként már felkészültek az őszi-téli csúcsterhelésre, befejezték a zavartalan energia szolgáltatást biztosító karbantartásokat s a következő hónapokban 20-25 százalékkal több villamosenergiát adnak a háztartásoknak, az ipari fogyasztóknak./mti/

bb. 63. „baranyai nap”, az országos téli alma kiállításon

vid kz/tné/ká/1 l bs

1968. október 8.

negyvenöt baranyai kertész szakember tanulmányozta kedden nyíregyházán a hétfőn megnyílt országos téli alma kiállítást és bemutatót. ellátogattak többek között apagyra is, ahol a gyengébb minőségű téli almák feldolgozására melléküzemet alakítottak ki. az üzem az idén már 10 vagonnyi aszalt almát ajánlott fel a külkereskedelemnek. a baranyai szakemberek tanácskoztak a legjobb szabolcs-szatmár megyei „jonathán specialitással”, és több előadást hallgattak meg a termelés legújabb technikájáról, a gépesítés módszeréről./mti/

- 36 -

17-10/11 47 1711  
1720 2d

bb. 54. kilencvenmillió forint értékű áruval több a vasi tsz-otból - a tsz-szövetségek munkájáról tárgyalt a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. október 8.

a termelőszövetkezetek területi szövetségeinek munkájáról tárgyalt keddi ülésén szombathelyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében két területi szövetség alakult szombathely és sárvár székhellyel. a vb megállapította: a tsz területi szövetségek létrejöttük óta jelentős segítséget nyújtanak a szövetkezeteknek, s elősegítik a tsz-tagok háztáji gazdaágainak árutermelését és értékesítését is.

a tsz-szövetségek jó munkájának eredménye, hogy ebben az évben eddig mintegy 90 millió forint értékű áruval értékesítettek többet a szövetkezetek, mint az elmúlt év hasonló időszakában. a tagszövetkezetek igényei alapján a szövetségek tanácsadó laboratóriumokat hoztak létre, szakmai tapasztalatcseréket rendeztek, 50 tsz-vezető járt külföldön - Jugoszláviában, Bulgáriában és az ndk-ban -, szoros kapcsolatot építettek ki a mezőgazdasági kutatóintézetekkel, felsőoktatási intézményekkel.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a tsz-szövetségek betöltik alapvető feladataikat. a tagszövetkezetek helyzete tovább javult ebben az évben. a tsz-törvény életbe lépése, a gazdaságirányítás új rendszere, s a nagyobb üzemek kialakítása megteremtette a feltételeit az eredményesebb gazdálkodásnak.

a vb intézkedéseket, határozatokat hozott a munka további javítására, az eredmények növelésére./mti/

bb. 62. agrár klub mórton

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. október 8.

mór községben kedden felavatták a járás első agrár-klubját. az új létesítmény a mezőgazdasági szakemberek továbbképzését szolgálja, s lehetővé teszi számukra a rendszeres tapasztalatcserét./mti/

- 37 -

17.15/gy Hc FWO  
17.20 2d

bb. 55. vasevő baktériumok - szekció-üléseken folytatódott a korróziós hét tanácskozása

t tz/tm/ie/il bs

1968. október 8.

kedden a technika házában szekció-üléseken folytatta tanácskozását a korróziós hét 500 hazai és több mint 350 külföldi részvevője. ezen a napon egyebek között beszámoló hangzott el az egyik legérdekesebb új magyar kutatási eredményről. koltai attila biológus ismertette megállapítását a fémek korróziója és a mikroorganizmusok életjelenségei közti összefüggésekről.

eddig a tudományban általános elfogadott tétel volt, hogy a műanyagok, főként a műgyanták, elsősorban az epoxszikitrány-polyamid alapú, úgynevezett katepox-bevonatok mérgező hatása megöli a baktériumokat, s így megvédi a bevont fémeket legalább a korróziótól, amit a mikroorganizmusok életmegnyilvánulásai okoznak.

a magyar kutató a gödöllői agrártudományi egyetemen két éven át folytatott kísérlettel két irányban is megdöntötte ezt a feltételezést. megállapította ugyanis, hogy a mikroorganizmusokat rendkívüli alkalmazkodó képességük ebben az esetben is megvédi a pusztulástól. a mérgező hatására bizonyos tulajdonságaik megváltoznak ugyan, de anyagcsere-termékeikkel továbbra is képesek korrodálni a fémek és szaporodásuk sem szűnik meg. a műanyag bevonatokkal való védekezés esetén tehát állandóan figyelemmel kell kísérni a baktérium-törzsek reakcióját, alkalmazkodását, és a mérgező már hozzászokottakkal szemben mindig új, másfajta mérgező hatású bevonatokkal kell megvédeni a fémeket.

amásodik megállapítása talán még az elsőnél is érdekesebb. eddig az volt a vélemény, hogy a fémeknek a mikroorganizmusok anyagcsere-termékei ártanak, azok okozzák a korróziót. ezzel szemben kiderült, hogy a vas redukciója nemcsak ezen a módon folyik le, hanem állandó folyamat bizonyos baktérium-törzsek setjein belül is. ezek a mikroorganizmusok a vasat szabályszerűen megeszik, megemésztik és közben saját apró, vegyi üzemükben, úgy alakítják át, hogy testükből már korrodált állapotban távozik.

e megállapítások fényében most már számos eddig, érthetetlen jelenség is magyarázhatóvá válik, s így újabb területeken indulhat meg a küzdelem a fémek korróziója ellen.  
/mti/

--

- 38 -

p17.25/11 He 1811  
18.00 Xel

bb. 57. szabadszombat a bölcsődében, éjszakai előadás a mozikban a rövidített munkahét hatása a budapesti munkáskerületekben

i ihl/m/zs/il bs

1968. október 8.

a rövidített munkahét bevezetése egyre érezhetőbb változásokat hoz a lakosság életében, a különböző helyi intézmények kialakult munkarendjében - állapították meg két nagy budapesti munkáskerület tanácsi végrehajtó bizottságának keddi ülésén.

angyal földön csaknem harmincezren dolgoznak csökkentett munkaidőben, s a tanácsi szervek arra számítanak, hogy ez az arány a továbbiakban rohamosan növekszik. az eddigi tapasztalatok alapján az üzemek munkaerőhelyzetében - eltekintve a túlórák számának némi emelkedésétől - különösebb változás nem következett be, s a lakosság ellátásában sem okozot problémákat az átállás. a népművelési, kulturális egészségügyi és más intézményeknek azonban több vonatkozásban át kell alakítaniuk eddigi munkarendjüket. a józsef attila művelődési ház, a poscher klub, továbbá a magyar hajó- és darugyár, a láng gépgyár művelődési otthona máris elhatározta, hogy szabadszombatos napokon az üzemekhez igazítja nyitvatartási idejét, programját. a kulturális intézmények ezeken a napokon színvonalasabb ismeretterjesztő és művészi előadásokat rendeznek, s szabad szombaton lesznek majd a szakkerületi foglalkozások is. a hét végén vonzóbb műsorokat terveznek a kerületi szórakozóhelyek is. a mozikban - a szombat éjszakai előadásokhoz hasonlóan - péntek éjszaka is tartanak majd előadást.

az oktatási intézményekben is vizsgálják a rövidített munkahét hatását. például a pedagógusok felhívják a figyelmet, hogy szabadszombatokon az iskolai hiányzások száma - nyilván a család közös programja miatt - észrevehetően emelkedik. ugyanezt tapasztalják az óvodákban is. vannak intézmények, ahol szabadszombatos napokon egy teljes gyermekcsoport is kifelé a hiányzókból. az ilyen helyeken munkaerőátcsoportosítást terveznek. a bölcsődéknél annyi a változás, hogy a csökkentett munkahétben dolgozó üzemek gyermekintézményei - a fenntartó vállalathoz igazodva - szintén „szabadszombatot” tartanak.

csepelelen is több vonatkozásban tapasztalnak változást a rövidebb munkahét hatására. megfigyelések szerint különösen a második félév elejétől fokozódott a szombat délelőtti bevásárlás, s ezzel együtt a közlekedés - különösen az autóbussz - iránti igény. ezeken a napokon viszont - a reggeli munkabemenés időszakában - a korábbihoz képest - csökkent az utasok száma. a javaslat szerint helyi utasszámolás alapján állapítják majd meg az új menetrendeket és módosítják a járatokat./mti/

--

- 39 -

17.25/11 He 1811  
18.20 Xel

bb. 58. nincs baromfi-hús és tojás túltermelés - értékesítők és termelők összefogása

b vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. október 8.

a közhieldelemmel ellentétben nincs túltermelés baromfi-húsból és tojásból - hangsúlyozta sztupa lajos, a baromfiipari országos vállalat sárvári gyárának igazgatója azon a tájékoztatón, amelyet pajor jánossal, a devecseri és tompa győrggyel, az uriujfalui állami gazdaság igazgatójával közösen rendeztek a gazdaságok, illetve az ipari üzemek között létrejött újszerű kooperáció ismertetésére. a piacutatók egyöntelmű tapasztalata szerint ahhoz, hogy a szomszédos államok igényeit kielégíthessük, a negyedik ötéves tervben további 60 százalékkal növelhetjük tojás, illetve baromfi-hús termelésünket. rugalmasabb gazdálkodással a nyugati piacokon is tarthatjuk a versenyt. az értékesítők és a termelők összefogása tetemes devizát hozhat a népgazdaságnak. a sárvári gyár és a két állami gazdaság között létrejött kooperáció is erre alapul: a külföldi piacokon ez idő szerint sztárnak számít a barnahéjú tojás termelésére szövetkeztek. egyes nyugati államokban 15-20 százalékkal is nagyobb árat fizetnek az ilyen tojásért. a megkülönböztetésnek nagyon is ésszerű oka van: a barnahéjú tojás kevésbé törékeny, könnyebben szállítható és tartósítható mint a fehérhéjú. az uriujfalui állami gazdaság sikerrel próbálkozott meg az amerikai warren cég barna tojást adó sal link nevű fajtájának hazai meghonosításával. az idén 17 ezer, jövőre pedig 30 ezer szülőpárt vásárolt, illetve vásárol és tenyészt tovább. a tervek szerint 1970-ben már két és fél millió jércét szállít a megfelelő tojóházzal rendelkező üzemeknek. az első nagy megrendelő a devecseri állami gazdaság, amely a tervek szerint 1970-től évente 23-25 millió barnahéjú tojást termel hazai és külföldi piacra. a három üzem között létrejött ötévre szóló megállapodás értelmében a sárvári gyár minőségi felárral veszi át a barnahéjú tojást./mti/

bb. 66. elhunyt rózsá Mihály

i pr/hné/zs/gy/la

1968. október 8.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti búcsúztatása pénteken 14 órakor lesz a rákoskeresztúri köztemetőben.

/mti/

mszmp 11. kerületi bizottsága.

... ..

1730/11 18<sup>20</sup>

- 40 -

18.30 Ke!

bb. 51. idegenforgalmi fejlesztési tervet fogadott el a zala megyei tanács vb

b vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. október 8.

idegenforgalmi fejlesztési tervet vitatott meg és fogadott el keddi ülésén a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága. a városépítési tudományos és tervező intézet által készített terv abból a tényből indult ki, hogy zalában, amely viszonylag későn, csak 1962 őszén kapcsolódott be az idegenforgalomba tavaly már meghaladta a 600 ezret a hazai és a külföldi vendégek száma. a terv, illetve annak végrehajtása megfelelő fogadásuk, ellátásuk és szórakoztatásuk feltételeit teremti meg. nagykanizsa fejlesztési programjában új turistaszálló, strandfürdő, csónakázó tó és egy nagyobb szálloda építése szerepel. zalaegerszegen a város melletti alóerdei kirándulóhelyen hangversenyek rendezésére alkalmas szabadtéri színház és erdei szálló épül. az európaszerte ismert nemzetközi lovasiskola közelében - rádióházán -, továbbá a zalakarosi termálfürdő mellett, valamint lentiben ugyancsak szálloda építését irányozza elő a terv. göcsej központjában, a szentpéterföldi földek egyrészét a felszabadulás előtti években halastavak foglalták el. a tórendszer visszaállításával téli-nyári kiránduló helyet alakítanak ki a környéken. hasznosítják az olajkutatók által feltárt termálvíz kutakat is. deák ferenc egykori kehidai kuriájában emlékszobát rendeznek be. a fejlesztési terv végrehajtása 1969-ben kezdődik, s 1980-ban fejeződik be./mti/

bb. 65. ndk háztartási varrógép kiállítás pécssett

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. október 8.

kedden ndk háztartási varrógép kiállítás nyílt pécssett a centrum áruházban, az unitechna külkereskedelmi vállalat, valamint a „naumann”, varrógépgyár közreműködésével. a bemutató nagy tetszést aratott a pécsi nők körében. néhány óra alatt 25-öt vásároltak meg a kiállított gépekből./mti/

17.40/11 Ke 18<sup>20</sup>

- 41 -

18.30 Ke!

bb. 60. ötvenegyezerrel több hizottsertés, egymillió literrel több tej - a mezőgazdasági termékforgalomról tanácskoztott a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. október 8.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden békéscsabán megtárgyalta a mezőgazdasági termékforgalom eredményeit és hiányosságait. megállapították, hogy békés megye termelészövetkezetei és háztáji gazdaságai nyolc hónap alatt száznegyvenmillió forint értékűvel több árut adtak a nép gazdaságnak, mint az elmúlt év hasonló időszakában.

hizottsertésből 51 000-rel, tejből egymillió literrel többet vásároltak fel az említett időszakban, búzából pedig terven felül 1 610 vagonnal adtak el az államnak. csupán acélossági és hektolitersúly-felár címen 21 millió forintot kaptak a termelészövetkezetek. viszont elmaradás várható éves szinten zöldségből, gyümölcsből.

a tanács vb úgy értékelte: a kollektív gazdaságok nem tesznek meg mindent a lehetőségek kiaknázására. a háztáji termékeket nem mindenütt értékesítik a közössel együtt, pedig a nagyüzemi felárból a szövetkezetek többszáz ezer forint bevételhez jutnának. hiányosságként könyvelték el azt is, hogy bár kilencven termelészövetkezeti elárúsító hely működik a megyében, a helyi lakosság ellátásából nem eléggé veszik ki részüket a közös gazdaságok. kedvezőtlen jelenség, hogy a tehénállomány és az anyakoca-létszám csökkent. /mti/

bb. 67. elhunyt torda lászló

i pr/hné/zs/gy/la

1968. október 8.

nyugalmasított rendőrszázados, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás előtti bucsuztatása pénteken, 14 óra 30-kor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp 17. kerületi bizottsága.

/mti/

17.55/gy ke  
18.40/ke

- . -

- 42 -

bb. 61. megnyitották a borsodi földrajzi hetet

vid-fm/mné/ká/gy/bs

1968. október 8.

kedden miskolcon, a tit kazinczy klubjában ünnepélyesen megnyitották a hagyományos borsodi földrajzi hetet.

a magyar földrajzi társaság miskolci osztályának a társintézményekkel közösen szervezett rendezvénysorozatának megnyitóján dr. peja győző kossuth-díjas, a földrajztudományok kandidátusa elmondta, hogy a távoli földrészek, valamint a szűkebb lakóhely gazdaságföldrajzi megismerése mind szélesebb érdeklődésre tart számot. ezeket figyelembe véve az előadások elsősorban a saját völgye földrajzi kialakulásának, valamint a borsodi iparmedence gazdaságföldrajzi adottságainak ismertetésére törekuszenek.

a 11. borsodi földrajzi hét során miskolcon előadást tartanak többek között a borsodi szénmedence geológijáról. két alkalommal tudományos ülésre kerül sor, amelyen többek között a borsodi iparidék jövőjével, a diósgyőri vaskohászati gazdaságföldrajzi vonatkozásaival, a harmadik ötéves terv időszériú gazdaságföldrajzi kérdéseivel foglalkoznak. /mti/

bb. 64. szaktanácsadók tapasztalatcseréje debrecenben

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. október 8.

a mezőgazdasági és élelmiszerügy minisztérium tájékoztatói osztálya, a termelészövetkezetek országos tanácsa, az agroinform és a hajdu-bihar megyei tanács rendezésében kedden debrecenben egésznapos tapasztalatcserén vettek részt a mezőgazdasági szaktanácsadók, a bemutató gazdaságok szakemberei, a termelészövetkezeti területi szövetségek képviselői, a tanácskozáson állást foglaltak amellett, hogy a szaktanácsadónak a területi szövetségekkel együttműködve, a helyi igények és kívánságok messzemenő figyelembe vételével kell végezniük munkájukat. /mti/

- . -

18.00/gy ke  
18.40/ke

- 43 -



bb. 68. francia énekkar budapesten

gg/zs/gy/la

1968. október 8.

a francia rádió és televízió lánykórusa - a magyar-francia kulturális csereprogram keretében - a kulturális kapcsolatok intézete vendégeként egyheti tartózkodásra budapestre érkezett. a harminctagu énekkar első hangversenyét a budapesti zenei hetek keretében október 9-én, szombán este fél nyolckor adja a zeneakadémia kistermében. műsorukon preklasszikus, romantikus és mai kórusművek szerepelnek. csütörtökön este 7 órakor a magyar rádió nyilvános stúdióhangversenyt rendez a kórusral. október 12-én a francia énekkar esztergomban ad hangversenyt. a jónévű énekkart jacques jouineau karmester vezényli./mti/

---

bb. 69. illatos aratás a keszthelyi lápon

a vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 8.

másodszor aratták le a borsos mentát a keszthelyi szabadság termelőszövetkezet lapterületén. az illatos növény kiváló termést hozott. a szervesanyagban gazdag talajon holdanként 20 mázsa mentaszénát kaszáltak le és csaknem 10 mázsa gyökeret takarítottak be. a számítások szerint a holdankénti jövedelem megközelelti a 16 000 forintot. a kiváló termés-hozam megkönnyíti a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatóinak munkáját, akik évek óta keresik a lások növényét, a leggazdaságosabb természetű kultúrát. a burgonya és a kender után most a borsos mentát is javasolják meghonosításra a lápon gazdálkodó mezőgazdasági üzemeknek./mti/

---

bb. 72. dr. timár mátyás fogadta a finn parlamenti küldöttséget

t bc/hné/zs/gy/la

1968. október 8.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese kedden fogadta a finn parlamenti küldöttséget, élén veikko johan kokkola-val, a parlament első alelnökével. a finn parlamenti küldöttség a nap folyamán látogatást tett bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszternél is. a fogadáson, illetve a látogatáson jelen volt dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, valamint erdem olavi rausti la, a finn köztársaság budapesti nagykövete./mti/

---

18.00/gy H 1130

18.40/ke

- 44 -

bb. 70. jól „vizsgázott”, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szőlőfeldolgozó gépsora

a vid-kz/tné/ká/gy/la

1968. október 8.

kedden az izsáki állami gazdaságban kertészeti és gépészeti szakemberek előtt bemutatták a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár új automatikus rendszerű szőlőfeldolgozó gépsorát. a megjelentek működés közben láthatták az óriás préseket, amelyek egyenként 100 mázsa szőlő sajtolására alkalmasak és két óránként ürítik a törkölyt. a bemutató és a korábbi kísérletek tapasztalatai alapján a szakemberek elégedettek voltak a hazai gyártmányú szőlőfeldolgozó gépsorral. teljesítménye nem marad el az import gépeké mögött. kivitele is tetszetős. a gépsor sikerét bizonyítja, hogy 41 hasonló típusú berendezés gyártására kapott megrendelést a mosonmagyaróvári gépgyár./mti/

---

bb. 71. egy év mérlege: sok helyes kezdeményezés a délborsodi termelőszövetkezetek területi szövetségénél

b vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 8.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden a délborsodi területi tsz-szövetség egyéves munkájáról tárgyalt.

az előterjesztés alapján - a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a három járásban 82 tsz-t egyesítő szövetség megvalósította az alapszabályban foglalt célkitűzéseket. a termelés fejlesztése érdekében több - bemutatóval egybekötött - tapasztalatcserét rendeztek, és együttműködési szerződést kötöttek a komolti mezőgazdasági kutató intézettel. az intézet jövőre a mintegy kétezer holdon aprómagot termelő tsz-eket segíti szaktanácsadással. a közös tevékenység során zöldségtermelési társulást szerveznek a borsodi iparvidék ellátására. tervezik közös beruházási, tervező és kivitelező szervezet, valamint négy tsz részvételével gépjavitó üzem létesítését is.

hiányosságként említették, hogy a szociális és kulturális bizottság még nem tevékenykedik megfelelően. a szövetségnek hatékonyabban kell közreműködnie a belvizrendezési kérdések megoldásában, szorgalmaznia kell a meglévő öntözőberendezések kihasználását. fontos feladatként jelölték meg a feldolgozó üzemek hálózatának - közös társulás útján történő - kiépítését is./mti/

18.10/11 H 1130

18.40/ke

- 45 -

bb. 73. kuwaiti oktatásügyi miniszter budapestben

1 fe/gk/zs/11 la

1968. október 8.

Szaleh abdel malik asz-szaleh oktatásügyi miniszter vezetésével kedden négytagú kuwaiti oktatásügyi küldöttség érkezett budapestre. a minisztert útjára elkísérte felesége is.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren molnár jános, művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a kki több vezető beosztású munkatársa fogadta.

a kuwaiti oktatásügyi miniszter vezette küldöttség háromnapos budapesti tartózkodása alatt a magyar oktatásügyet tanulmányozza és ismerkedik a főváros kulturális életével. /mti/

..

bb. 74. informátorok is lesznek a távolsági autóbuszok kalauzai szocialista brigádvezetők tanácskozása

t nbj/tm/1e/11 la

1968. október 8.

az autóközlekedési tröszt irányítása alá tartozó vállalatok szocialista brigádjainak vezetői kedden tanácskozást tartottak az autókлубban. zahumenszky józsef és walter medárd, a tröszt vezérigazgatóhelyettesei ismertették a következő hónapok feladatait. a brigádvezetők beszámoltak arról, hogy az utasok jobb tájékoztatása több kezdeményezés született a szocialista brigádoknál, több között a kalauzok információs szolgálatot is végeznek, sok különjáraton például ismertetik a környék nevezetességeit is. az autóközlekedés a szabad szombatokon az eddiginél több kiránduló járatot akart indítani - s maguk a kalauzok szervezik az utakat. ma már 3000 helységet keresnek fel az aköz kocsik darabáruval és sok gépkocsivezető és rakodómunkás a szállítási feladaton túlmenően egyéb szolgáltatásokat is nyújt, például üzembehelyezi a gázpalackokat, stb. szorgalmazták viszont a tanácskozás résztvevői hogy teremtsen az autóközlekedési tröszt a távolsági járatokon utazó gépkocsivezetőknek és kalauzoknak megfelelő pihenőhelyet, gondoskodjanak elsősorban a teherautók jobb pótalkatrész-ellátásáról, és tegyék meg a szükséges intézkedéseket a túlórák csökkentésére. /mti/

..

- 46 -

18.15/11 ke 1900  
18.50/ke

bb. 75. ünnepség pápán az ndk megalakulásának 19. évfordulója alkalmából

vid-fm/mné/ká/gy/la

1968. október 8.

az ndk megalakulásának 19. évfordulója alkalmából kedden ünnepséget rendezett pápán az mszmp és a hazafias népfront városi bizottsága. az ünnepségen szabó gyula, a városi pártbizottság első titkára mondott beszédet, majd felszólalt dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság budanagykövete is. /mti/

..

bb. 76. ötven vagon jonathánt szállít csehszlovákiába és az ndk-ba a magyarnándori állami gazdaság

a vid-fm/tr/ká/gy/la

1968. október 8.

harminchárommillió forintba tervezett termelési értékének csaknem felét a kilencszáz holdas, termőre fordult gyümölcsös adja a magyarnándori állami gazdaságnak, ahol ugyan a jonathán és starking nem éri el a múlt évi átlaghozamot, de minőségben messze felülmúlja azt. a gazdaságban múlt hét végén kezdtek hozni az alma szedéshez, s kedden már az első exportszállítmányokat is elküldték. eddig ötven vagonra érkezett megrendelés a csehszlovák szocialista köztársaság és a német demokratikus köztársaság kereskedelmi szerveitől. a magyarnándori állami gazdaság napokon belül teljesíti az ötven vagonos megrendelést. /mti/

..

bb. 77. németh károly látogatása a kertészeti egyetemen

tm/1e/gy/la

1968. október 8.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, kedden látogatást tett a kertészeti egyetemen. társaságában volt pataki jános, a 11. kerületi pártbizottság első titkára és dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes. németh károly tájékoztatta az egyetem állami és társadalmi vezetőit időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. az egyetem vezetői beszámoltak az intézmény oktató-nevelő és tudományos munkájáról. /mti/

..

18.20/11 ke 1900  
18.50/ke

- 47 -

embargo 20.00 óráig!

bb. 78. szakmai vita, tanácskozás, közönség-színész találkozó, díszelőadások, ősbemutató a 4. magyar játékfilmszemle keddi programjában

b vid-fm/mné/ká/gy/La

1968. október 8.

eseménydús volt kedden a 4. magyar játékfilmszemle első munkanapja, a kora délelőtti óráktól a késő éjszakáig egyidejűleg több esemény zajlott, elsősorban pécsen, a szemle központjában. a magyar filmművészek szövetsége, baranya megye és pécs város tanácsának végrehajtó bizottsága, valamint a szakszervezetek baranya megyei tanácsa rendezésében a pécsi járási tanács dísztermében több mint száz hazai és külföldi filmszakember, kritikus, esztéta, rendező részvételével kétnapos vita kezdődött arról, hogyan töltheti be szerepét jobban a filmművészet a mai társadalomban. délután a nádor szálló különtermében tanácskoztak a szocialista országok filmművész szövetségeinek vezetői. tanácskozásuk szombaton záró megbeszéléssel ér véget.

a szemle egyik legnépszerűbb programjának, a közönség és a színészek hagyományos találkozásának színhelye ezúttal is a pannónia szálló nagyterme volt.

a petőfi és a kossuth filmszínházban egymást követték a bemutatók. díszelőadáson láthatta a közönség az „egy szerelem három éjszakája”, és a „csillagosok, katonák”, című szemlefilmeket, a husz év tizenkét legjobb magyar játékfilmje-sorozatból pedig a „bakaruhában”, című alkotást. mint a korábbi években, a film alkotói most is bemutatkoztak a közönségnek. a kossuth filmszínházban kedden este új magyar film ősbemutatójára került sor: a bán róbert rendezésében készült „mi lesz veled eszterke”, című filmet vetítették. a külföldi fesztiválfilm-bemutatók sora godard francia rendező „a férjes asszony”, című művének vetítésével kezdődött.

a késő esti órákban pécs adott izelítőt kulturális életéből. a pannónia szálló nagytermében a bóbíta bábegyűttes és a fekete színpad kedveskedett műsorával a szemle vendégeinek.

ugyancsak kedden komlón és mohácson is szemlefilmeket láthattak az érdeklődők. /mti/

19.00/gy ke 1941  
19.00/Ld

..-  
- 48 -

bb. 79. nemzetiségi bányász-paraszt találkozók ünnepi megnyitója csabacsüdüön

vid-fm/tr/ká/gy/La

1968. október 8.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége a viharos szlovák lakta községeiben nemzetiségi bányász-paraszt találkozókat rendez. ebből az alkalomból kedden csabacsüdre érkezett bielik györgy, a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének főtitkára és a harminckét tagu tatabányai nemzetiségi együttes.

este a községi művelődési házban bielik györgy főtitkár beszámoló tartott az időszerű nemzetközi kérdésekről. ezután a tatabányai művészegegyüttes szórakoztatta csabacsüd termelőszövetkezeti község lakóit.

a következő napokban hasonló ünnepség lesz tótkomlóson, medgyesegyházam telekgerendáson, kétsopronyban és mezőmgyeren. /mti/

bb. 80. budapestre érkezett

gk/zs/gy/La

1968. október 8.

hasim alim mohsen, az iraki szakszervezetek általános szövetségének főtitkára, az arab szakszervezetek nemzetközi szövetségének elnöke. magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytat a magyar szakszervezeti mozgalom vezetőivel, ismerkedik a mujkásosztály élet és munkakörülményeivel, a szocializmus építése során szerzett tapasztalatokkal. /mti/

bb. 82. e.v. ellott,

gk/zs/gy/La

1968. október 8.

az ausztrál tengerész szakszervezet főtitkára - a szakszervezetek országos tanácsának meghívására - baráti látogatást tett hazánkban. az ausztrál szakszervezeti vezetőt baráti beszélgetésen fogadta gáspár sándor, a szot főtitkára. /mti/

19.25/gy ke 1941  
19.25/Ld

..-  
- 49 -



bb. 81. a szakszervezetek országos tanácsának

gk/zs/11 la

1968. október 8.

meghívására abdul kader amin-nak, a dél-jemeini munkásszövetség elnökének vezetésével kéttagú küldöttség érkezett hazánkba. a küldöttség magyarországi tartózkodása során tárgyalásokat folytat a szot képviselőivel, s tanulmányozza a magyar szakszervezetek tevékenységét. /mt1/

-----  
e m b a r g ó: 0.30 óráig!

bb. 83. nemzetközi értekezlet árkérdésekről

hné/1e/11 la

1968. október 8.

bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelországn magyarország, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió árbizottságainak elnökei a részvevő országokat kölcsönösen érdeklő néhány időszerű árkérdés megvitatására budapesti értekezletet tartanak. a szerdán kezdődő értekezlet elnöke dr. csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és érthivatal elnöke. /mt1/

-----  
e m b a r g ó: 0.30 óráig!

bb. 84. külkereskedelmi küldöttség utazott varsóba

k sz /tr /11 la

1968. október 8.

dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter és tordai jeno miniszterhelyettes witolá trampczynski lengyel külkereskedelmi miniszter meghívására kedden varsóba utazott, hogy előkészítse az 1969-re vonatkozó árucserreforgalmi megállapodást és megvitassa a két ország közötti kereskedelem fejlesztését érintő kérdéseket. /mt1/

19.30/11 la 18<sup>00</sup>  
20. Xul

-. -  
- 50 -

bb. 85. tiltakozó táviratok djakartába

1 d1/gk/zs/11 la

1968. október 8.

a hazafias népfront országos tanácsának titkársága táviratban tiltakozott suharto tábornoknál, az indonéz köztársaság elnökénél a halálra ítélt öt indonéz hazafi kegyelmi kérvényének elutasítása miatt. a távirat egyebek között hangsúlyozza:

követeljük, hogy vessenek véget a vérontásnak, bocsássák szabadon a koncentrációs táborokban szenvedő politikai foglyokat és állítsák helyre az ország alkotmányos rendjét.

táviratot küldött djakartába az indonéz köztársaság elnökéhez a magyar szolidaritási bizottság is.

- a humanizmus nevében felemeljük szavunkat azok mellett, akiknek kegyelmi kérvényét ön a napokban elutasította. bocsássák szabadon a jogtalanul bebörtönzött foglyokat és függesszék fel a kirótt, de még végre nem hajtott halálos ítéleteket, - hangzik többek között a szolidaritási bizottság távirata. /mt1/

bb. 86. időjárásjelentés

tr/11 la

1968. október 8.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

enyhe párás idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős, a reggeli órákban párás, helyenként ködös idő, néhány helyen esővel, zivatarral. mérsékelt, időnként megélnékölt délnyugati nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18.-23 fok között. /mt1/

99.32/11 la 18<sup>00</sup>

20. Xul

-. -  
- 51 -

bb. 87. a tátrai -vonósnegyes estje

t ol/gk/szs/ll la

1968. október 8.

kedden este a zeneakadémia nagytermében a kamaramuzsika hívei a tátrai-vonósnegyest hallhatták a zenei hetek alkalmából. a népszerű együttes műsorán mozart kompozíciók, a c-dur vonósötös, az a-dur klarinétötös és a g-moll vonósötös szerepelt, mauthner anna brácsaművész és kovács béla klarinétművész közreműködésével. /mti/

bb. 88. fogadás a lengyel nagykövetségen

t hbj/tr/ll la

1968. október 8.

a lengyel közlekedési napok, valamint piotr lewinski lengyel közlekedés és vasutügyi miniszter magyarországi tartózkodása alkalmából jan kiljanczyk budapesti lengyel nagykövet kedden este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson piotr lewinski miniszter átnyújtotta dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszternek, földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesnek, rüdönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesnek, a máv vezérigazgatójának, lindner józsefnek, a máv vezérigazgató helyettesének kuzsel dezsőnek a kpm nemzetközi kapcsolatok főosztálya vezetőjének, dr. pásztor pálnak, a miskolci máv igazgatóság vezetőjének, solymos jános máv főmérnöknek a két ország közlekedési kapcsolatainak fejlesztése terén kifejtett munkájáért a lengyel közlekedés kiváló dolgozója kitüntetést. ugyanakkor több kiváló közlekedési szakember kapta meg a lengyel közlekedésügyi mérnökök és technikusok egyesületének díszjelvényét. a kitüntetésekért dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter mondott köszönetet és egyben kifejtette, hogy a két ország közlekedésének szakemberei közti igen gyümölcsöző kapcsolat alakult ki.

a fogadás baráti légkörben zajlott le. /mti/

20.00/ll la 20.11  
20.20/ll la

- 52 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

la tr ll la

1968. október 8.

mai bb. 30. számú hírünk /megkezdődtek a lengyel közlekedési napok/ negyedik sorában a lengyel miniszter funkciója helyesen:

közlekedés- és vasutügyi miniszter.

/mti/

bb. 89. megkoszorúzták lengyel gyula emléktábláját a magyar nemzeti bank előcsarnokában

la/tr/ll la

1968. október 8.

születésének 80. évfordulója alkalmából kedden délután megkoszorúzták lengyel gyulanak, a tanácsköztársaság pénzügyi népbiztosának a magyar nemzeti bank előcsarnokában lévő emléktábláját. az ünnepségen pulai miklós, a magyar nemzeti bank első elnökhelyettese mondott megemlékező szavakat. /mti/

- v e g e -

20.13/ll la 20.11

20.20/ll la

- 53 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ő l d i h i r e k

1968. október 9.

bb. 1. pénteken összeül a tit 5. országos küldöttgyűlése

1 tf/3/zs/gy/La

1968. október 9.

kétnapos programmal péntek délelőtt a magyar tudományos akadémia dísztermében megkezdí munkáját a tudományos ismeretterjesztő társulat küldöttgyűlése. az előző ilyen tit-esemény 1964 júniusában volt, s ez a mostani lesz az ötödik országos tanácskozás. a tit 22 ezres tagságát 207 - közülük szavazati joggal 153 - küldött képviseli. körülbelül ekkora számban vesznek részt az ismeretterjesztők parlamentjének munkájában más országos népművelő és tömegszervezetek meghívottai is. a tit külföldi testvértársulatai részéről a szovjetunióból, az ndk-ból, lengyelországból, bulgáriából, romániából, mongóliából, finnországból, olaszországból és jugoszláviából várnak vendégeket.

dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke terjeszti elő a küldöttgyűlésen az országos elnökség beszámolóját az elmúlt négy év során végzett ismeretterjesztő munkáról és a társulat feladatairól. ezután jelentést tesz az országos ellenőrző bizottság elnöke, majd egésznapos vita következik. a tanácskozás második napján dr. szilbereky jeno igazságügyi miniszter-helyettes a tit országos jogi választmányának társelnöke be-terjeszti a társulat alapszabályainak módosításáról szóló javaslatot. ezután a küldöttgyűlés megválasztja a tit 45-60 tagu országos elnökséget, ennek soraiból választják a 9-11 tagu ügyvezető elnökséget, a társulat elnökét és főtitkárát.

a küldöttgyűlés a lkalmból kitünteti az elmúlt években legeredményesebb munkát végzett ismeretterjesztőket, ugyanakkor a tit országos elnöksége - társulati kitüntetésként - kiosztja az idei bugát pá l emlékérmeket.

- folyt. köv. -

te